

sb0058 megnyilt a budapesti ... /2. rész/
 sb0059 losonczy pál üdvözlő távirata
 sb0060 befejeződött ...
 sb0061 a fővinform jelenti
 sb0062 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0063 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0064 ruhaipari szocialista ... /1. rész/
 sb0065 ruhaipari szocialista ... /2. rész/
 sb0066 régész-művészettörténész ...
 sb0067 előadás a szovjetunió ...
 sb0068 a moszkvai művész színház /1. rész/
 sb0069 a moszkvai művész színház /2. rész/
 sb0070 elhunyt dr. varga gyula
 sb0071 karancsi napok
 sb0072 tanévnyitó a vegyipari egyetemen
 sb0073 befejeződött a mezőgazdasági ...
 sb0074 időjárásjelentés
 sb0075 interferon konferencia
 sb0076 magyar-osztrák természetvédelmi ...
 sb0077 tanácskozás a biológiai erőforrásokról
 sb0078 nagygyűlés bulgária nemzeti ünnepe alkalmából /1./
 sb0079 nagygyűlés bulgária nemzeti ünnepe alkalmából /2./
 sb0080 nagygyűlés bulgária nemzeti ünnepe alkalmából /3./
 /folyt. köv./ mz
 20.55 060984 1550

--

sb0087 4 180 mtib2031

belpolitikai hireink tartalomjegyzék /3. rész/

sb0081 nagygyűlés bulgária nemzeti ünnepe alkalmából /4./
 sb0082 hazánkba érkezett lord cookfield
 sb0083 fogadás bulgária nemzeti ...
 sb0084 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0085 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0086 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: halasi györgy
 oltványi ottó
 sebestyén tibor
 - v é g e -

/mti/ mz sn
 20.56 060984 0564

--

60.008/X

Belföldi hírek

budapest, 1984. szeptember 07.

bel

p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

csökkenő energiafelhasználás a közlekedésben /1. rész/

1984. szeptember 7. - a közlekedési minisztérium idei eddigi tapasztalatai azt mutatják: a vártnál kedvezőbben halad az energiatakarékossági program végrehajtása. a tárca vállalatai a tervezettnél jobban takarékoskodnak az üzemanyaggal és más energiahordozókkal.

a fajlagos megtakarítás a vasutnál a legszembetűnőbb, ugyanis - a pótlólag kapott hiteleknek köszönhetően - meggyorsult a vonalvillamosítás üteme. az eredetileg tervezett 280 kilométer helyett a vi. ötéves tervidőszakban mintegy 460 kilométernyi vasutvonalat villamosítanak. az idén valamivel több mint 100 kilométeren végzik el a villamosítást: vámosgyörk és gyöngyös, eger és felnémet, valamint sárbogárd és dombóvár között fejeződnek be a munkálatok. száz kilométer vasutvonal villamosítása átlagosan 310-330 millió forintba kerül, s ez a ráfordítás évente körülbelül 10.000 tonna gázolaj-megtakarítást eredményez. a villamosenergia és a gázolaj ára közötti különbségből adódóan két-három év alatt megtérülnek a költségek. a vontatáskorszerűsítés másik előnye, hogy a tervidőszak végére teljesen eltűnnek a gőzmozdonyok, a kislevegő és nem villamosított mellékvonalakra dízelmozdonyok kerülnek, vagyis átalakul a felhasznált energia szerkezete, s ezzel a fajlagos energiafelhasználás értéke évente - az idén is - négy-öt százalékkal csökken.

az energiatakarékosság másik fontos területe a közúti közlekedés /ez az alágazat használja fel a közlekedés által igényelt energia több mint 70 százalékát/, ahol a teherszállítás racionalizálásával, és elsősorban a dizelesítési program végrehajtásával igyekeznek az energiafogyasztást csökkenteni. a meglévő zil teherautók közül mostanáig már több mint négyezret alakítottak át dizelüzeműre. az eredeti terv szerint a jövő év végéig 7.200 kocsit kellene dizelesíteni, várhatóan azonban csaknem kétezerrel több teherautóba szerelnék dizelmotort. egy-egy kocsi átalakítása körülbelül 130 ezer forintba kerül, s e ráfordítások alig másfél év alatt megtérülnek. a többletdizelesítésen kívül a vállalatok törekednek arra is, hogy a leselejtezett benzines teherautók helyett már eleve dizelmotoros járműveket szerezzenek be. mindezek eredményeként ebben az évben körülbelül 2 százalékkal csökken a közúti tehergépjármű közlekedés fajlagos energiafelhasználása.

a közlekedésépítésben is egyre jobban terjednek az energiatakarékos technológiák. igen jól helyettesíti a bitument az ugynevezett bitumenemulzió, amelynek hígítóanyaga nem a drága gázolaj, hanem víz. az idén körülbelül 80.000 tonna emulziót gyártanak, s ezzel csaknem 20.000 tonna tüzelőolajat takarítanak meg. /folyt. köv./ bi/kö sl sn
00.10 070984 2685

--

sb0002 4 150 mtib1002

csökkenő energiafelhasználás a közlekedésben /2. rész/

az ugynevezett pernyebetonmal, amelyből az idén már 80.000 köbmétert gyártanak, 3.500 tonna tüzelőolajat szabadítanak fel. mindezekon túl széleskörűen terjesztik az új technológiai megoldásokat - például az elektronikus gyújtást és a vákuumvezérlésű levegőszelveget -, amelyek további üzemanyag-megtakarítást tesznek lehetővé. /mti/

bi/kö sl sn
00.10 070984 0410

--

sb0003 4 130 mtib1003

a pedagógusok adminisztrációs terheinek csökkentése /1.rész/

1984. szeptember 7. - művelődési minisztériumi utasítás jelenik meg a közeljövőben, amelynek alapján lényegesen csökkennek majd a pedagógusok és az általános iskolai igazgatók adminisztrációs terhei. a rendelkezés célja, hogy a nevelők méginkább az iskolai munkára fordíthassák energiájukat. az intézmények tevékenységét a jövőben is átgondolt munkaterv alapján kell megszervezni, de az iskolai munkaterv tartalmát és terjedelmét a helyi feladatok határozzák meg. a pedagógusoknak tervszerűen - a tanmenet, a foglalkozási terv, a program alapján - kell végezniük alaptevékenységüket, de ezeket saját pedagógiai koncepciójuk szerint, formai és terjedelmi megkötöttség nélkül készítik el. felhasználhatják a központi tanmeneteket, programokat is, mégpedig azok kötelező lemásolása nélkül, és az óratervekben szereplő tantárgyak, osztályfőnöki órák tanmenetei, a napközis, diákotthoni, kollégiumi foglalkozási terven és a szakköri programokon kívül semmiféle más munkaterv készítését nem lehet majd megkövetelni a pedagógusoktól.

a tervezett utasítás szerint például nem kötelező vezetni osztályfőnöki feljegyzéseket, illetve ugynevezett személyiséglapokat. nem lesz kötelező az írásos óravázlat készítése, csupán a lelkiismeretes felkészülés eszközeként ajánlják azt. nem követelhetnek a pedagógusoktól saját munkájukat értékelő írásos jelentéseket, önértékeléseket. a tantervekben előírt felmérő és témazáró dolgozatokon kívül nem lesz munkaköri köteleességük egyéb felmérések iratása, javítása, értékelése. nem kell átlageredményeket kiszámítaniuk, a családlátogatást dokumentáló írásbeli munkát végezniük, s nem kötelezhetik őket a gyámügyi szervek tanulói jellemzések, környezettanulmányok írására.

az iskolatej-akció szervezésére, takarékbélyeg árusítására, a tanulói balesetbiztosítási díjak beszedésére, egyéb pénzbegyűjtésre és az ezekkel a tevékenységekkel járó írásbeli feladatok elvégzésére, a közművelődési intézmények jegyeinek árusítására, a folyóiratok terjesztésére, az iskolán kívüli akciók, versenyek, ünnepségek szervezésére, valamint a társadalmi szervezetek szülő jelentések, előterjesztések készítésére sem kötelezhetők a jövőben a nevelők. /folyt. köv./

-és/zsu/mz

00.11 070984 2275

--

sb0004 4 130 mtib1004

a pedagógusok adminisztrációs ... /2. rész/

a tervezett utasítás várhatóan még szeptemberben jelenik meg, az ismerttetett változások természetesen a jogszabályban megjelent időponttól válnak kötelezővé. /mti/

-és/zsu/ag/mz sn

00.12 070984 0243

--

sb0005 4 150 mtib1005

a magyar kereskedelmi kamara a bnv-n

1984. szeptember 7. - a magyar kereskedelmi kamara önálló pavilonnal vesz részt az idei őszi budapesti nemzetközi vásáron. a kiállítási standon információs szolgálat tájékoztatja az érdeklődőket a kamara szolgáltatásairól, tevékenységéről, a vegyes vállalatok alapításával és a védjegyekkel kapcsolatos tudnivalókról.

a kamara bemutatja azokat a könnyűipari kellékeket, anyagokat, alkatrészeket, segédanyagokat, amelyek a felhasználók körében kevésbé ismertek és az importot helyettesíthetnek. bőripari, cipőipari, bőrdíszműipari, textilipari, textilruházati cikkeket állítanak ki alkalmas teremtve a termelők és az ipari felhasználók üzletkötéseire is. az őszi bnv-n is működik a kamara, a külkereskedelmi minisztérium és a magyar nemzeti bank közös számítógépes információs szolgálata, a bankinform. a szolgálat a világbank által finanszírozott beruházásokról, nemzetközi versenytárgyalásokról informálja az érdeklődőket, elősegítve ezzel a magyar vállalatok külföldi vállalkozásainak bővítését. ugyancsak ebben a pavilonban mutatják be az ipari informatikai központ információs szolgáltatását, amely a világ négyszáz legfontosabb adatbankjában tárolt információkat teszi hozzáférhetővé a magyar szakembereknek. mindkét szolgálat munkatársai a vásáron több szakmai bemutatót is szerveznek. /mti/

pa/pf/sl/mz sn
00.12 070984 1372

--

sb0006 4 150 mtib1006

meggyorsítják a műszaki könyvek kiadását

1984. szeptember 7. - a kéziratok szedésének, nyomdai előkészítésének házon belüli megoldásával, valamint számítógépes író-szedőgépek beállításával kívánják meggyorsítani a könyvek kiadását a műszaki könyvkiadónál. az ugynevezett ibm composerek /automatikus író-szedőgépek/ beszerzésétől elsősorban a nyomdai átfutási idő lerövidítését várják.

évente átlagosan 160-180 könyv jelenik meg a műszaki könyvkiadó gondozásában. az így közölt műszaki információk értékét jelentősen csökkentik, hogy azok - a hosszadalmas nyomdai átfutás miatt - az esetek többségében csak jelentős késéssel kerülhetnek az olvasókhoz. a műszaki könyvkiadó vezetői most olyan rendszer kialakításán dolgoznak, amelyben az egyik legidőigényesebb munkát, a szedést a kiadónál elvégzik, és csak nyomtatásra küldik tovább a nyomdába az anyagot. a megrendelők ugyanis a nyomdánál gyakran éppen a szedési kapacitás szűkössége miatt kényyszerülnek „sorbanállni”, és e várakozás kikapcsolásával jelentősen meggyorsítható a könyvek elkészítése. fontos előny az is, hogy így folyamatosan elvégezhető a kieszedett kéziratok korrekciójának, a javítások átvezetése, átszedése is.

a házon belüli szedést a műszaki könyvkiadó - omfb támogatással - ibm composerek beszerzésével igyekszik megoldani. a korszerű mágneskártyás tárolóval ellátott író-szedőgép automatikusan sorbarendezi az írott szöveget, előzetes program alapján alakítja az oldalakat, és bonyolult képletek szedésére is alkalmas. a kieszedett szövegek ugyanakkor mágneskártyán is tárolhatók és szükség esetén újból felhasználhatók.

a helyi szedést megvalósító rendszer további fontos része egy Lynocomp típusú fényzedőgép, amely másfél millimétertől másfél centiméteres betűmagysáig képes szövegszedésre. alkalmazható önálló szedésre is, de szükség esetén a composerrel írt szövegek nagybetűs kiegészítésére ugyancsak felhasználható.

az eddig beszerzett gépek segítségével a kiadványok közel egyharmadának szövegét - a korábbiaknál lényegesen rövidebb átfutással - már „házon belül”, szedik, és a tervek szerint ezt az arányt a jövőben növelni fogják. /mti/

fgy/fe/kö sl sn
00.13 070984 2177

--

sb0007 4 150 mtib1007

energiatakarékos mezőgépek

1984. szeptember 7. - enegiatakarékos mezőgazdasági feldolgozó gépek kialakításán munkálkodnak a mezőgazdasági fejlesztő intézet munkatársai.

közreműködésükkel a szolnoki mezőgép vállalat a közelmúltban új referenciaüzemet épített fel jászkiséren. az ugynevezett bioterm üzemben a bálázott szalmát és a különböző nyesedékeket új technológiával elégetik, s az így nyert meleg levegőt a palántázó, növénytermesztő területeken energiaként hasznosítják. a mefi mérnökei most ennek továbbfejlesztéseként olyan rendszert alakítanak ki, amely nagy mennyiségű víz folyamatos melegítésére is alkalmas. a jászkisérihez hasonló kísérleti üzemet a kumbajai állami gazdaságba is telepítenek, a nyesedék-felszedő és -apritógépek már elkészültek, az égetőkazánokat a láng gépgyárban állítják elő a következő hetekben.

ezek az újfajta bioterm-üzemi gépek felkeltették a mezőgépipar külföldi partnereinek érdeklődését is, sőt az nszk-beli claas céggel már gyártási kooperáció is létrejött a brikettáló berendezések közös gyártására.

az intézet közreműködésével más mezőgép vállalatoknál ugyancsak gyártanak energiatakarékos berendezéseket. kecskeméten például olyan gépeket készítenek, amelyek megoldják a csöveskukorica hideg levegővel való szárítását. a szárítóban egyidejűleg 130-150 tonna terményt tárolnak. az első ilyen technológiát az agárdi mezőgazdasági kombinát felsőcikorai telepén állították munkába.
/mti/

sz/gg/sl/mz sn

00.13 070984 1480

--

sb0008 4 160 mtib1008

numizmatikai találkozó

1984. szeptember 7. - „a xi. századi pénzverés esztergomban,, címmel nemzetközi numizmatikai találkozót rendez szeptember 18. és 20. között a magyar numizmatikai társulat, a magyar éremgyűjtők egyesülete, az állami pénzverő és az esztergomi balassi bálint múzeum. a háromnapos rendezvényre csehszlovákiából, Lengyelországból, a szovjetunióból és több nyugati országból, így például ausztriából, franciaországból, norvégiából és svédországból is érkeznek a régi pénzekkel és érmekkel foglalkozó tudomány iránt érdeklődők.

a program első részének az esztergomi technika háza ad otthont. az első napon egyebek közt az esztergomi pénzverde feltételezhető helyén végzett régészeti feltárásról hangzik el előadás. ugyanezen a napon a balassi bálint múzeumban kiállítás nyílik az árpád-kori pénzverés történetéről és annak a korszaknak az érmeiből, amikor a törököktől visszafoglalták esztergomot. a kiállítás egyik érdekessége, hogy bemutatják a pénzverés korabeli technikai eszközeit is, így például egy xi. századi verőtövet. az egykori magyar ezüstbányák - például selmecbánya, gyulafehérvár - helyéről térképeken tájékozódhatnak az érdeklődők. az első nap programja az éremgyűjtők részére a technika házában rendezendő éremcserével és emlékérem árusítással végződik.

a nemzetközi numizmatikai találkozó szeptember 19-i és 20-i szakmai programját budapesten, a pénzügyminisztérium oktatási központjában rendezik meg. a tudományos konferencián - amely naponta 9-től 17 óráig tart - a hazai és a külföldi numizmatikusok ismertetik a korszakkal foglalkozó kutatásaik eredményeit, állásfoglalásaikat. a tudományos eszmecserének az ad különös jelentőséget, hogy a xi. századi esztergomi pénzverés kutatásában eddig eltérő eredményekre jutottak a kutatók, s ezen a konferencián módjuk nyílik szembesíteni különböző elképzeléseket. /mti/

na/tr/kö km sn
00.14 070984 1895

--

sb0009 4 150 mtib1009

felemelték az akkumulátorok garanciális idejét

1984. szeptember 7. - felemelték az akkumulátor- és száramezelemgyárban készített akkumulátorok garanciális idejét; a személygépkocsik erőforrásaira a korábbi egy év helyett ezután a vásárlástól számított két éven belül fogadnak el reklamációt, a tehergépkocsi-akkumulátorokra pedig az eddigi egy év helyett másfél évig vállal garanciát a gyár.

ezt az intézkedést az tette lehetővé, hogy a gyárban az utóbbi évek korszerűsítései nyomán fejlettebb lett a gyártás technológiája, és megszigorították a műveletek közbeni minőségellenőrzést is. mindezek eredményeként jelentősen javult az akkumulátorok minősége, az évente előállított mintegy 400 ezer akkumulátornak hosszabb idő óta mindössze egy százaléka találják valamilyen okból kifogásolhatónak a vevők. nemrégiben változtattak az akkumulátorok konstrukcióján is, így például a lada gépkocsihoz használatos áramforrás teljesítménye a korábbi 55 amper helyett 60 amper lett, a skoda és a trabant gépkocsik akkumulátorainak teljesítményét pedig 44-ről 50 amperre, illetve 77-ről 84 amperre emelték. /mti/

be/sl/mz sn

00.15 070984 1137

--

sb0010 4 160 mtib1010

befejeződött a kálmán-film forgatása

1984. szeptember 7. - befejeződött a kálmán imre című film forgatása a mafilm dialóg filmstúdiójában. a híres operettkirály életéről palásthy györgy herczenik miklós operatőr közreműködésével készít filmet, huszti péter, piros ildikó és eszenyi enikő főszereplésével. a magyarországi, ausztriai és szovjetunió-beli felvételek után most az utómunkálatoknál tartanak.

ugyancsak a forgatás végénél tart gyarmathy livia még nem volt esküvő című alkotása, amelynek forgatókönyve donleavy novellájának felhasználásával készült. az egy mai nő történetét elmesélő lírai, ugyanakkor ironikus film operatőre pap ferenc, főszereplői pedig: esztergályos cecilia, lukáts andor, őze lajos, tóth ildikó, dörner györgy, irina jirasova, sir kati, tanay bella, schubert éva és hollósi frigyés.

elkészült makk károly játszani kell! című, amerikai-magyar koprodukcióban rögzített filmje, amelynek főszereplői maggie smith, elke sommer és christopher plummer. a produkció országos bemutatója október 18-án lesz. még az idén mozivászonra kerül kovács andrás a vörös grófnő című, a károlyi-házaspárról szóló négyrészes filmjének első két darabja. a magyar televízióval közösen forgatott alkotás eddig elkészült részei károlyi mihályné andrássy katinka életét dolgozzák fel, történelmi háttér elé vetítve egy nagy szerelem történetét. bíró miklós kamerája előtt básti juli, bács ferenc, kállai ferenc, temessy hédi, frajt edit és tóth éva játssza főbb szerepeket.

gyermekrablás a kakas utcában címmel forgatja októbertől első játékfilmjét mihályfy sándor. a nógrády gábor regényéből, a „hecseki és a többiek”,-ből készülő produkció operatőre baranyai lászló. /mti/

lg/km/mz sn

00.15 070984 1733

--

sb0011 4 160 mtib1011

előadás füzetalakban

1984. szeptember 7. - megjelent füzetalakban marjai józsefnek, a minisztertanács elnökhelyettesének az mszmp központi bizottsága politikai akadémiáján a közelmúltban elhagyott előadása „a kgst-csucsértekezlet és hazánk”, címmel. /mti/.

k/km/mz sn

00.16 070984 0287

--

sb0012 4 130 mtib1012

felkészítő tanfolyam ifivezetőknek

1984. szeptember 7. - a magyar uttorók szövetségének országos elnöksége az 1984-85-ös uttoróévben egyetemi, főiskolai felkészítő tanfolyamot szervez csillebércen olyan negyedik osztályos középiskolás ifivezetőknek, akik uttorócsapatukban jó munkát végeznek, és pedagógusképző intézményben /egyetemen, főiskolán/ szeretnének továbbtanulni.

a tanfolyam résztvevőit felkészítik a felvételi vizsga követelményeinek teljesítésére. a téli, majd a tavaszi szünetben megrendezendő foglalkozásokra a megyei kisz-bizottságoktól és a kisz budapesti bizottságától igényelhető jelentkezési lap, amelyet kitöltve, a jelentkező uttorócsapatának, középiskolájának, kisz-szervezetének és szülőjének, /gondviselőjének/ javaslatával együtt október 15-ig kell eljuttatni a megyei uttoróelnökségekhez. /mti/

sr/tr/km/mz sn

00.16 070984 0862

--

sb0013 4 160 mtib1013

új képzőművészeti könyvek

1984. szeptember 7. - a képzőművészeti kiadó gondozásában rövidesen két új kiadvány kerül a boltokba.

keserű katalin kötete orlai petrích soma festőt mutatja be, aki a múlt század második felében működött, s akit az utókor emlékezete mint petőfi sándor hívét és rokonát őrzött meg. képzőművészeti munkássága kevésbé ismert, holott számos, később nagy sikert arató történelmi témát orlai fedezett fel, és festett meg elsőként, például zách felicián alakját, vagy ii. lajos holttestének megtalálását. a kötet nagy alaposággal dolgozza fel a festő életutját. a képek tükrözik az önkényuralom korszakának sajátos átmeneti állapotát. a könyv külön értéke a 28 színes kép, amelyek több, eddig jórészt ismeretlen alkotást mutat be.

„az én muzeumom”, sorozat is új füzetekkel gyarapodik. sz. kúrti katalin xix. és xx. századi festmények a debreceni déri muzeumban címmel megjelent munkája a xviii. század végétől a felszabadulásig tekinti át a magyar képzőművészet-történetének szakaszát.

debrecenben, a hajdani civis városban már a xviii. század második felében jelentős magángyűjtemények voltak, amelyek közül kazay sánuel és fáty jánosé volt a legfontosabb. ennek ellenére azonban csak a múlt század elején bontakozott ki a város képzőművészeti élete, s csupán századunkban, 1902-ben jött létre a debreceni városi muzeum, amely a református kollégium melletti gazdasági tanodában nyitotta meg kapuit a közönség előtt. a huszas évek elején nagy lendületet adott a képtár fejlődésének a déri-féle hagyaték felajánlása, s az elmúlt évtizedekben pedig a tervszerű gyűjtőmunka eredményeként sok mű került a muzeum gyűjteményébe - köztük számos - a debreceni családoktól is. a kiadvány ismerteti a gyűjtemény történetét, bemutatja a legfontosabb mecénásokat, feltárja a debreceni műgyűjtés történetét. fő témája a festészeti anyag, de röviden tájékoztat a muzeum teljes gyűjteményének felépítéséről is. a kötetet 18 színes melléklet gazdagítja. /mti/

di/ka/km/mz sn

00.17 070984 2012

--

sb0014 4 160 mtib1014

árpási ásatások

1984. szeptember 7. - a győri xantus jános muzeum szakemberei befejezték a mursella nevű korarómai település feltárásának idei munkálatait árpás határában. a rába és a marcal folyó által határolt területen már több éve kutadják a föld mélyét. a feltárás fontosságát jelzi, hogy a táj község szomszédságában található hajdani gorsium mellett az árpási a második olyan római kori település ma hazánkban, amelyre a későbbi századokban nem épült újabb falu, vagy város. ezért jó lehetőséget kínál a szakembereknek a korabeli építkezési szokások megfigyelésére.

az idén a városszéli, egykori fazekasnegyed utcarendszerét vizsgálták. megállapították, hogy a római városközpontok utcáinak bonyolult elrendezésével ellentétben mursella város határában derékszögű utcarendszert alakított ki az ott élő népesség.

feltártak egy harmadik század elején épült kőépületet, amelynek kisebb-nagyobb helyiségei a központi udvar mentén futó folyosó körül helyezkednek el. a folyosó valószínűleg nem volt teljesen zárt az udvar felé, hanem a középkori kolostorok kerengőjéhez hasonlóan oszlopos, árkádós lehetett. ezt igazolják a falalapozások, amelyek a ház többi részéhez képest meglehetősen sekélyesek. találtak - bolygatott állapotban - padlófűtésnél használatos téglákat és tubustöredékeket is, amelyek a falakban vezették a meleg levegőt.

az egyik hulladékgödörből igen jó minőségű pirossal keretezett fehér alapú freskótöredékek, i.-ii. századi bronz és ezüst pénzek és kerámialeletek kerültek elő. az edényeket a helybéli fazekasok készítették. gyártottak mécseseket is, amelyekből több rontott példányt ezuttal hoztak felszínre a régészek. minden valószínűség szerint egyszerűbb terakotta szobrocskákat is formáltak a műhelyben, erre utal egy apró lószobor és egy belül üreges női fej.

sikerült feltárni egy korabeli kutat is, amelynek épségben maradt a deszka bélése és megvannak azok a cölöpök is, amelyek a kutházat, vagy a csigaszerkezetet tartották. a ritkaságnak számító fabélést egyelőre konzerválják, a későbbiekben a tervek szerint kiemelik és bemutatják, mivel napjainkig kevés fabéléses kutat őrzött meg a föld mélye a római időkben. /mti/

mzs/sza/az/mz sn
00.18 070984 2213

--

sb0015 4 150 mtib1015

új korrózió-elleni anyag

1984. szeptember 7. - legalább két évtizeden át biztonságosan védi a korróziótól a nagyfeszültségű távvezetéseket a magyar ásványolaj- és földgázkisérleti intézetben kidolgozott új kenőanyag. az új terméket - amelyet a tiszai kőolajipari vállalattal együttműködve állítottak elő - a villamosipari kutató intézet, a vasipari kutató intézet is levizsgáztatta. megállapították, hogy a készítmény teljes értékűen helyettesíti az eddig importált kábelvédő anyagokat, s nemcsak a hazai körülmények között használható, hanem megőrzi jó tulajdonságait akár a tengerpartok sós, párás éghajlata alatt is.

a magyar ásványolaj- és földgázkisérleti intézet szakembereinek közreműködésével a tiszai kőolajipari vállalat nyírbogdányi üzemében megkezdték az új kábelvédő gyártását. az idén 100 tonnányit állítanak elő - s ezzel legalább 5 millió forint értékű deviza kiadásától mentesítik a népgazdaságot -, a későbbiekben több száz tonnára emelik a gyártott mennyiséget. /mti/

bév/mé/kö az sn
00.18 070984 1026

--

sb0016 4 170 mtib1016

csipkebogyó-szüret

1984. szeptember 7. - megkezdődött a csipkebogyó szedése a mátrában: az alacsonyabban fekvő dombhátakon több százan gyűjtik a pirosló erdei gyümölcsöt. a herbária besenyőtelki feldolgozó üzemében mintegy 250 tonnányi csipkebogyó felvásárlására, szárítására készültek föl. a vadrózsa nagy vitamintartalmu termése iránt külföldön is számottevő az érdeklődés. az eddigi megrendelések szerint a feldolgozott csipkebogyó 50 százalékát exportálják, többségét az nszk-ba és svájcba. /mti/

kov/lné/kö az sn
00.19 070984 0534

--

sb0017 4 180 mtib1017

gázlók szigetköznél

1984. szeptember 7. - gázlós a duna szigetköznél és a gönyü alatti folyó szakaszon is: rajka és szob között a hajók már csak kétharmados terheléssel tudnak közlekedni. a közös magyar-szlovák duna szakaszon két magyar és két szlovák kitűző hajó segíti az őszi csucsforgalom zavartalan lebonyolítását. ezek a hajók napkeltétől napnyugtáig a vizen vannak, időben jelzik a közlekedő teher- és más hajók számára a vizállás változásait. a következő napokban újabb apadásra és a hajózási feltételek további romlására kell számítani szigetköznél és az egész magyar felső-dunán. /mti/

cser/sza/az/mz sn
00.19 070984 0633

--

sb0018 4 160 mtib1018 /közönségszolgálat/

műsor szentendrén

1984. szeptember 7. - „Édes hazámmak akartam szolgálni,, címmel Kájoni János énekeskönyvének dallamaiból, verseiből összeállított műsort ad a Bakfark Bálint Lant-trió és a Kecskés Együttes szeptember 9-én szentendrén. A XVII. században élt Csiki Ferencesrendi szerzetes, orgonaépítő és muzsikus Kájoni János azonkívül, hogy összegyűjtötte és feljegyezte a kor zenei dokumentumait, önmaga is szerzett énekeket, dalokat. Énekeskönyvét a szentendrei előadáson Domokos Pál Péter zenetörténész ismerteti. A koncert vasárnap délelőtt 11 órakor a Szabadtéri Néprajzi Múzeum területén, a felső-tiszavidék tájegység mándi református templomában lesz. /mti/

gál/az/mz sn

00.20 070984 0700

-.-

sb0019 4 150 mtib1019

foszfátózás a székesfehérvári ikarusban

1984. szeptember 7. - az ikarus gyárában már egész teljesítménnyel, két műszakban dolgozik a korrózióvédelmi hitelből létrehozott foszfátózó üzem, s ezzel megoldódott a készülő autóbuszok nagyüzemi korrózióvédelme. A korábbi kézi technológia helyett, - amelynek alapján a szelvény-részeket kezelték - most egész autóbusz váztestek foszfátózását végezhetik el, s ezzel javult a karosszériák minősége is. A vegyi anyagok leoldják a vasanyagról a zsírt és egyéb szennyeződést, jó minőségű tapadó felületet hoznak létre, s ezáltal tökéletesebben végezhető el a járművek festése is. A több mint 80 millió forintos beruházás berendezései automata vezérléssel működnek. /mti/

sas/fné/az/gw sn
07.49 070984 0744

-.-

sb0020 4 160 mtib1020

három tsz husüzeme

1984. szeptember 7. - hatszáz sertést vágnak és dolgoznak fel hetente a kápolnásnyéki termelőszövetkezet pettendi husüzemében. A vágóhidat a közelmúltban korszerűsítették és újították fel három fejér megyei termelőszövetkezet - a kápolnásnyéki, a besnyői és a kajászói közös gazdaság - összefogásával. Összesen tízmillió forintot költöttek rá, felújították, bővítették az üzemi épületeket, korszerű gépeket, berendezéseket szereltek fel. Mindezzel évente harmincezer sertés és kétszáz szarvasmarha vágására és feldolgozására tették alkalmassá a husüzemet. A termelőszövetkezetek közösen gondoskodnak a vágóállatról is, mindhárom gazdaság rendszeresen szállít sertést, illetve szarvasmarhát saját állattartó telepéről és a környéken levő gazdaságokból.

az üzem nyereségéből a partnerek a felújításra fordított tőke és a szállított vágóállatok mennyisége alapján részesednek. A husüzem termékei igen kapósak, mer házas izűek, igen jó minőségűek. Felvágott-féllekből gazdag választékot kínálnak, naponta harmincfélét küldenek a kápolnásnyéki tsz saját boltjaiba, valamint székesfehérvárra és a velencei-tó környéki üzletbe. Hamarosan budapesten is bemutatkoznak termékeikkel: a kelenföldi lakótelepen nyitják meg az őszelet üzletüket. /mti/

dáv/fné/az/gw sn
08.08 070984 1298

JK

-.-

sb0021 4 150 mtib1021

uj rába talajművelő

1984. szeptember 7. - új mezőgazdasági munkaeszköz első sorozata készült el győrt, a rába-ih-10-6500 conser-till márkajelzésű nehézkultivátor. ez a jövő legfontosabb talajművelő gépének ígérkezik: vele a kalászosok és a kukorica alá szántás nélkül készíthető morzsalékos, rögmertes magágy. /a tárcsás, sekélyebb műveléshez kevesebb üzemanyag kell, kisebb a traktor fogyasztása, mint a szántásnál./ az új kultivátor két változatban, 3,3 méter és 4,2 méter munkaszélességre készül; 51 centiméter átmérőjű tárcsalevelei a talajt 25,4 centiméter mélységig tudják megforgatni. a gép a vetéselőkészítés mellett alkalmas a szármaradványok aláforgatására is.

az új talajművelő eszközt az amerikai ihc világcégtől vásárolt licenc alapján gyártják a rába mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban. /mti/
cser az/gw sn
08.27 070984 0852

-.-

sb0022 4 130 mtib1022

helyi tévé-adás zalai városokban

1984. szeptember 7. - zalaegerszegen, nagykanizsán és keszthelyen 1985-ben megkezdődik a helyi tévé-adás. az elmúlt években mindhárom városban kábel- és antennarendszerek épültek ki. a megyeszékhely hét önálló rendszerébe tízezer lakás van bekötve. nagykanizsán egy rendszer működik, ehhez 5.300 lakás tartozik, keszthely két rendszeréhez pedig 4.500 lakást kapcsoltak. az ugynevezett nagyközönségi antennarendszerek felhasználásával pécssett és székesfehérvárott már megvalósított, kecskeméten a szerveződő kábeltelevíziózás tapasztalatai alapján láttak munkához, a kísérleti adások előkészítéséhez. zalaegerszegen, a városi művelődési központban már megvannak a feltételek a technikai központ és a stúdió kialakításához. nagykanizsán a hevesi sándor művelődési központ - több vállalat támogatásával - szerzi be a technikai eszközöket. keszthelyen az agrártudományi egyetem lesz a bázisa a városi televízióknak. mindenütt jelentős társadalmi összefogással folyik az előkészítő munka, amelyhez sok segítséget nyújtanak a televízió és a magyar posta vezetői, szakemberei. /mti/

tas/kné/az/gw az
08.44 070984 1141

-.-

sb0023 4 160 mtib1023

százéves a keszthelyi szakmunkásképzés

1984. szeptember 7. - október 5-én lesz száz éve, hogy keszthelyen megnyitotta kapuját az iparostanonc-iskola. benne megnyitáskor huszonnégyen kezdték meg tanulmányaikat, de nem sokkal később már harminc-harmincötfféle szakma több, mint száz tanoncát oktatták itt. az első hat esztendőben októbertől ápriliséig tartott a tanév, majd tíz hónapos lett.

a felszabadulás után az intézmény a tönkrement épületéből, albérlésbe, költözött, 1968-ig a csány László iskola helyiségeiben folyt a szakmunkásképzés is. a tanulók létszáma - a város és környéke fejlődésének megfelelően - ugrásszerűen növekedett, ezért a munkaügyi minisztérium önálló szakmunkásképző intézetet építtetett, amelyben 1968. szeptember 1-én kezdődött meg a tanítás. néhány év múlva a korszerű intézmény tovább bővült, s a minap megkezdődött új tanévben már nyolcszázötven tanulója van.

a jubiláló tanintézet készül a centenárius megünneplésére. egyebek mellett az iskola százéves történetét felidézõ kiállítást is rendeznek. éppen ezért kérik mindazokat, akiknek birtokában keszthely iparával, iparosképzésével kapcsolatos tárgyi és írott emlékek vannak, hogy azokat szeptember 15-ig juttassák el erre a címre: 308. sz. szakmunkásképző intézet, 8360 keszthely, gagarin utca 2. /mti/

tas/kné/az/gw sn
08.45 070984 1334

-.-

sb0024 4 130 mtib1025 /közönségszolgálat/

kisz-művészegyüttes - tagfelvétel

1984. szeptember 7. - a kisz központi művészegyüttes felvételt hirdet uttoró koru gyerekeknek táncsoportjaiba, énekkarába, irodalmi színpadára és citerazenekarába. jelentkezni lehet személyesen vagy levélben a kisz központi művészegyüttes székházában /budapest, vii., rottenbiller utca 16-22./, október elsejéig. /mti/

kö/-ár/gw sn
08.53 070984 0384

-.-

sb0025 4 150 mtib1026

autóbusz - tartálykocsi karambol

1984. szeptember 7. - péntek reggel hat órakor a bkv 17-es jelzésű gyorsjáratu autóbusza egy vizet szállító tartálykocsival karambolozott budapesten, a xviii. kerületben, a gyömrői út 86. szám előtt. a baleset következtében az autóbusz utasai közül négyen - egyikük súlyosabban, hárman könnyebben - megsérültek; őket a mentők azonnal kórházba szállították. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a tartálykocsi szabálytalanul előzött és emiatt karambolozott az autóbuszsal. a balesetet a tartálykocsi kisebb sérülésekkel vészelte át, az autóbuszban viszont jelentős anyagi kár keletkezett, s az utat szegélyező fák közül kettőt kidöntöttek.
/mti/

be mi sn

09.11 070984 0709

--

sb0026 4 150 mtib1027

a szot elnökségének ülése /1. rész/

1984. szeptember 7. - a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége pénteken ülést tartott, amelyen egyebek között a szakszervezeti tagság politikai oktatásának fejlesztéséről tárgyalt.

az elnökség megállapította, hogy a szakszervezetek politikai tanfolyamain évente 500.000-600.000 dolgozó vesz részt, vagyis nagy tömegeket érintő tájékoztató, felvilágosító munkáról van szó, ezért rendkívül fontos, hogy az oktatás formája és tartalma igazodjék a gazdasági életben végbemenő változásokhoz, és a mai tennivalókat fogalmazza meg a tagság számára. az eddiginél is jobban figyelembe kell venni a különböző rétegek - ipari és mezőgazdasági munkásság, értelmiség, pályakezdő fiatalok, szakmunkástanulók stb. - érdeklődési körét, felkészültségi szintjét, a munkahelyek sajátosságait, hogy kérdéseikre választ kaphassanak.

az 1985/86-os évtől háromféle tömeges politikai oktatási formát vezetnek be a szakszervezetek: a szakszervezeti iskolát, az időszaki kérdések tanfolyamát és a szakszervezeti vitakört. a szakszervezeti iskolát elsősorban szakmunkástanulók, pályakezdők, új szakszervezeti tagok részére szervezik. itt népszerű formában dolgozzák fel a szakszervezeti mozgalom történetét, mai feladatait, társadalmi szerepét, tájékoztatnak a dolgozók és a szakszervezetek jogairól és

kötelességeiről. az időszaki kérdések tanfolyama elsősorban azok fóruma lesz, akik a társadalmi, a munkahelyi élet iránt érdeklődnek, s szívesen kapcsolódnak be a közéletbe. ennek megfelelően a dolgozókat leginkább foglalkoztató közéleti kérdéseket tárgyalják. a szakszervezeti vitakör az olyan politikailag felkészültebb dolgozóknak nyújt újabb ismereteket, akik társadalompolitikai kérdések iránt érdeklődnek, s behatóbban akarnak megismerkedni gazdaság- és szociálpolitikai, világnézeti, kulturális és művészeti kérdésekkel.

a szakszervezetek figyelembe veszik azt is, hogy a politikai ismeretek terjesztésében egyre nagyobb a tévé és a rádió jelentősége. ezért vizsgálják, hogy miképpen alakítható ki e tömegtájékoztató intézményekkel közös politikai tanfolyamrendszer.
/folyt. köv./

sl/kö/gw sn
10.20 070984 2154

--

sb0027 4 130 mtib1029

koszorúzás /betlen oszkár/

1984. szeptember 7. - betlen oszkár, a magyar és a csehszlovák munkásmozgalom egykori kiemelkedő személyisége, az mshmp kb párttörténeti intézetének volt munkatársa születésének 75. évfordulóján, szeptember 13-án, csütörtökön délelőtt 10 órakor ünnepélyesen megkoszorúzták urnáját a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában. /mtiw ka/ag mi sn

10.38 070984 0390

--

sb0028 4 130 mtib1030

Lottószámok

1984. szeptember 7. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a battonyán megtartott 36. heti Lottó-sorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

10, 20, 44, 64, 80

/mti/ ka mi sn

10.39 070984 0249

--

sb0029 4 130 mtib1031

elhunyt varga ferenc

1984. szeptember 7. - varga ferenc, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1938 óta volt a párt tagja, 81 éves korában elhunyt. temetése szeptember 11-én, délután hárommegyed háromkor lesz a csepeli temetőben.

az mszmp XXI. kerületi bizottsága

/mti/ ka ag mi sn

10.43 070984 0342

--

OK

sb0030 4 150 mtib1032

pernyehasznosítás

1984. szeptember 7. - egy szinte kifogyhatatlan ipari hulladék, az erőművekből kikerülő pernye hasznosítására rendeztek országos bemutatót pénteken Komárom és Győr-Sopron megyében az utépitésben érdekelt vállalatok, szakemberek részére.

az országban először Komárom megyében kezdte meg a közúti igazgatóság a pernye alkalmazását utak építésénél: mészhidrát és kavics hozzáadásával dolgozzák be az utak alapjába a pernyét, ilymódon a drága cementet helyettesíthetik. másfél-két tonna pernyével egy tonna cementet lehet megtakarítani. a „pernyés” utak beváltak, kitűnően bírják a nehéz mezőgazdasági gépek terhelését is, s a tél sem tesz bennük különösebb kárt. a frissen beépített és tömörített réteg olyan szilárd, hogy a forgalom szinte azonnal megindulhat az újonnan készített pernyés szakaszon. nemcsak az új utak, hanem a meglévők szélesítésénél is felhasználható a pernye.

az országos tapasztalatcserén - amelyen 200-nál több szakember vett részt - elmondták, hogy Komárom megyében már több százezer négyzetméternyi felületet burkoltak pernyés betonnal. a kedvező tapasztalatok alapján Győr-Sopron és Zala megyében is megkezdtek a pernye ilyen célú hasznosítását. jelenleg a Bánhidai, az Ajkai hőerőmű és a Mosonmagyaróvári timföldgyár erőműveiből kikerülő pernyét értékesítik ilyen módon. most újabb megyékben tervezik a szinte kimeríthetetlen nyersanyagforrás hasznosítását az utak építésénél. a hőerőművek környékén az elmúlt évtizedekben 60 millió tonna ilyen hulladék gyűlt össze, ami évente 5 millió tonna friss anyaggal gyarapodik. /mti/

ráb/wmé,ká/gw sn
10.45 070984 1614

OK

--

1984.09.07.

sb0031 4 150 mtib1033

jubilál a magyar alumíniumipar

1984. szeptember 7 - ötven éves a magyar alumíniumipar. a nevezetes jubileum alkalmából pénteken ünnepséget rendeztek mosonmagyaróváron, a városi művelődési központban. az ünnepségen, amelyre az ország valamennyi bauxitbányájából, timföldgyárából és alumíniumipari üzeméből érkeztek meghívottak, az iparág fél évszázados történetéről kapolyi László ipari miniszter és dózsa Lajos a magyar alumíniumipari tröszt vezérigazgatója emlékezett meg.

a magyar alumíniumipar kialakulását attól az időtől számítják, amikor hazai bauxitból timföldet, majd abból alumíniumot állítottak elő. ennek első kiemelkedő eseménye 1934-ben a 2 ezer tonnás évi kapacitású mosonmagyaróvári timföldgyár felavatása volt. a hazai timföld kőhóstitását 1935 elején, a csepelen felépített elektrolízis üzemben kezdték meg. a későbbi években felépült a két ajkai és almásfüzitői timföldgyár. valamennyinek a bakony hegység keleti, illetve délnyugati részén elhelyezkedő bauxitbányák szolgáltatják az ércet. a négy timföldgyár évi termelése 830 ezer tonna timföld. ennek egyrészét a tatabányai, az ajkai és az inotai kohókban alakítják át alumíniummá, a többit pedig exportálják.

a hazai fémbázisra alapozott alumíniumfeldolgozás a székesfehérvári könnyűfémműben és a kőbányai könnyűfémműben kezdődött meg 1936-ban, illetve 1942-ben.

a magyar alumíniumiparnak a legnagyobb fejlődési lehetőséget az 1962-ben megkötött magyar-szovjet alumíniumipari egyezmény jelentette. ennek keretében a hazai erőforrásokra támaszkodva fejlesztették a bauxitbányászatot és a timföldgyártást, az energiaigényes kőhóstitást pedig a szovjet fél vállalta. a szovjetunióból visszaszállított fém feldolgozására erőteljes ütemben bővítették a feldolgozó kapacitást.

az iparág legrégebbi vállalata, a mosonmagyaróvári timföld- és műkorundgyár a jubileumra teljesen megújult, új üzemeiben világszínvonalu termelést és gyártmányfejlesztést valósítanak meg. /mti/

cser/sza, ká/fe sn
12.07 070984 1997

JK

--

1984.09.07.

sb0032 4 160 mtib1034

zenés várséta

1984. szeptember 7. - zenés vársétát rendezett pénteken sárváron a savaria tourist és a városi művelődési központ. a nádasy várban a capella savaria barokk kamaraegyüttes korabeli hangszereken 17.-18. századi muzsikát szólaltatott meg, majd a sárvári regős együttes és tánccsoport adott műsort.

a várséta vendégei megtekintették a várat, a vár pincéjében berendezett balneológiai állandó kiállítást, a nádasy muzeumot és két időszakos kiállítását. /mti/

Lér/mné ká/fe sn
12.19 070984 0508

--

sb0033 4 130 mtib1035

elhunyt bottyáni jános

1984. szeptember 7. - bottyáni jános, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1920 óta volt tagja a pártnak, életének 81. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása szeptember 11-én, kedden, délután 3 órakor lesz a rákoskereszturi temetőben.

az mszmp ix. kerületi bizottsága
budapesti rendőr-főkapitányság

/mti/ mi/ag/fe sn
12.20 070984 0440

JK

--

sb0034 4 150 mtib1036

hungexpo - sajtótájékoztató

1984. szeptember 7. - minden eddiginél több, 1937 kiállító vesz részt a szeptember 14-én nyíló őszi bnv-n. ez is jelzi, hogy a világpiacon maradás érdekében mind a szocialista, mind a tőkés, mind pedig a fejlődő országok vállalatai fontosnak tartják részvételüket a fogyasztási cikkek seregszamláján - mutatott rá a bnv nyitását megelőző pénteki sajtótájékoztatóján kismartoni endre, a hungexpo vezérigazgató helyettese.

hazánkkal együtt 41 ország állít ki a vásáron. a tavalyihoz képest husz százalékkal növekedett a szocialista kiállítók száma. a legnagyobb külföldi kiállító ezúttal is a szovjetunió, a hagyományos köztársasági bemutatót pedig az észt szszk rendezi meg. néhány szocialista ország csak 2-3 évente hozza el kínálatát a bnv-re, s emiatt ebben az esztendőben éppen nincs jelen. több év után ismét bemutatják a kambodzsai fogyasztási cikket. a tavalyinál több jugoszláv és lengyel cég vonultatja fel újdonságait. a tőkés országok közül a legnagyobb kiállító az nszk, a második legnagyobb területen mutatja be árucikkeit. csaknem kétszer annyi nszk-beli kiállító mutatkozik be mint az elmúlt évben. a korábbiakhoz képest lényegesen több japán és egyesült államok-beli terméket láthatnak majd a vásárlátogatók.

az elmúlt évinél kétféle több - 19 - fejlődő ország kiállító jönnek el a bnv-re. felvonultatott termékeik a magyar vállalatok számára azt bizonyítják, hogy ezeken a piacokon is csak korszerű, jó termékekkel maradhatnak versenyképesek.

az 1526 hazai kiállító bemutatja az itthon gyártott fogyasztási cikkek szinte teljes skáláját az élelmiszerektől, a textilruházati cikkek keresztül a családi és hétfői házakig. a bnv egyik legfontosabb célkitűzése, hogy a hazai könnyűipar felvonultassa teljes exportkínálatát, a gyártók jelzést is kapjanak a vásárlók igényeiről, a változó fogyasztói szokásokról. különösen az ujonnan önálló külkereskedelmi jogot kapott vállalatok számára lényeges, hogy megismerjék partnereiket, kialakítsák üzleti kapcsolataikat.

/folyt. köv./ mg/ka/pa
12.35 070984 2072

JK

--

sb0035 4 150 mtib1037

hungexpo - sajtótájékoztató /2./

a vásárral egyidőben rendezik meg a vi. nemzetközi kereskedelemtechnikai és vendéglátóipari kiállítást, a hoventát. ezen a szakmai látogatók és az érdeklődők azokat a berendezéseket, technikai eszközöket tekinthetik meg, amelyek a kereskedelmi és vendéglátó munka hatékonyságát, színvonalát hivatottak növelni. a iv. nemzetközi környezetvédelmi kiállítást azzal a céllal rendezik meg, hogy érzékeltesse a hazai környezetvédelmi törekvéseket, a már elért eredményeket, s a jelenlegi helyzetet.

a vezérigazgatóhelyettes elmondotta, hogy idén is négy szakmai nap lesz, ezek időpontja: szeptember 17., 18., 19. és 20. ezeken a napokon 10-14 óráig a vásárt csak a szakmai közönség látogathatja az erre a célra kibocsátott jegyekkel, bérletekkel és állandó belépőkkel. a vásárlátogatók jó informálására az idén is működik a hungexpo kábeltelevíziója.

a látogatók régi igénye, hogy megvehessék mindazt, ami az árubemutatókon megtetszik. a mintamodellek kivételével a termékek jelentős részét ezúttal már nemcsak a centrum, hanem a skála és a domus is árusítja. a butorokra a felújított k-20 pavilonban vesznek fel előjegyzéseket.

a vásár ideje alatt ismét megáll a 100-as autóbusz a pillangó utcánál, ezzel tehermentesítik az örs vezér tér forgalmát. a vásár környékének közlekedési helyzetéről a főinform és a magyar autókлуб rendszeres információt ad a 32/a pavilonban, valamint a kábeltelevízió hírműsorában. /mti/

mg/ka/bam/pa sn
12.51 070984 1490

JK

--

sb0036 4 150 mtib1038

30 ezer hektárt öntöztek a hajduságban

1984. szeptember 7. - még a legidősebb mezőgazdasági szakemberek sem emlékeznek olyan hosszú öntözési időnyire a hajduságban mint az idei volt. március elején kezdték meg az őszi buza öntözését és szeptember elején még mesterséges esőt kapnak a kertészetekben a növények, árasztják a legelőt és a réteket. csaknem harmincezer hektárt öntöztek meg ebben az évben a hajduságban, ami csaknem kétszerese a tavalyi területnek. a nyár eleji néhány hét kivételével szinte megszakítás nélkül dolgoztak a berendezések. az időjárás kényszerítette is erre az üzemet, mert a tavalyi 109 milliméter csapadékhiány további 73 milliméterrel növekedett ebben az esztendőben. júliusban a sok évi 57 milliméter helyett mindössze 31 milliméter csapadék hullott és augusztusban is 13 milliméterrel kevesebb eső esett a hortobágy térségében.

elsősorban a keleti-főcsatorna menti gazdaságok használták ki az öntözési lehetőségeket. a nádudvari vörös csillag tsz-ben mintegy 6500 hektár kapott mesterséges esőt: öntözték a búzát, a kukoricát, a cukorrépát, a burgonyát, árasztották a legelőt és a rétet. /mti/

szü/éva,ká va olt

13.14 070984 1168

--

sb0037 4 130 mtib1039

élenjáró magasabb egység cím adományozása

1984. szeptember 7. - a magyar néphadsereg egyik műszaki magasabb egysége a katonai kiképzésben és a politikai nevelőmunkában elért kiemelkedő eredményeivel kiérdemelte a megtisztelő „élenjáró” címet. a kitüntető címet jelképező zászlót pénteken délelőtti bensőséges ünnepség keretében csémi károly vezérezredes, honvédelmi minisztériumi államtitkár nyújtotta át a magasabb egység katonáinak. /mti/

ka ag szb olt

13.15 070984 0472

--

JK

sb0038 4 130 mtib1040

fogadás brazilia nemzeti ünnepe alkalmából

1984. szeptember 7. - francisco de assis grieco, a brazil szövetségi köztársaság budapesti nagykövete pénteken hazája nemzeti ünnepe alkalmából fogadást adott a rezidenciáján. a fogadáson részt vett török istván külkereskedelmi minisztériumi államtitkár és garai róbert külügyminiszter-helyettes, valamint a politikai, a társadalmi, a gazdasági és a kulturális élet több más képviselője. ott volt a budapesti diplomáciai képviseletek számos vezetője és tagja. /mti/

ri/mi ag szb olt

13.18 070984 0542

--

sb0039 4 160 mtib1042

tájértékeztetés a közösségi házakról

1984. szeptember 7. - az ugynevezett könyves, illetve közösségi házak kialakításának lehetőségeiről, szervezésük, működésük feltételeiről tanácskoztak pénteken nyiregyházán, a hazafias népfront elnökségének rendezésében a borsod, hajdu-bihar, heves, szabolcs-szatmár és szolnok megyében működő olvasó népért bizottságok, tagjai, vezetői.

a hajdani olvasóköri, munkásegyletek mintájára szervezhető közösségi házak gondolatát szabolcs-szatmár megye képviselői vetették fel az olvasó népért mozgalom múlt év végén tartott országos konferenciáján. a térségben - mint ezt a mostani tájértékeztetés is hangsúlyozta - a felvetés túllépett az ötlet szintjén. csaknem tíz kisközségben - közöttük - mádon, gyügyén, szamosujlakon - a népfront támogatásával már meg is kezdődött a közösségi házak szervezése.

a közösségi, kulturális életet szolgáló létesítmények iránt éppen a legkisebb településeken - általában a csatolt községekben - a legerősebb az érdeklődés. ezekben ugyanis az iskolák körzetesítésével szinte megszűntek a művelődés lehetőségei, bár az ehhez szükséges épületek, s általában a tárgyi feltételek adóttak.

JK

tisztázatlan viszont e kis közösségek házainak hovatartozása, felügyelete, anyagi, erkölcsi támogatása, amelyekhez a népfront helyi bizottságainak a tanácsokkal együttműködve segítséget kell nyújtaniuk - hangoztatták a tájértekezlet résztvevői. /mti/

ács/ummé/kz pa olt
14.18 070984 1450

--

sb0040 4 160 mtib1043

fogadás a koreai ndk nemzeti ünnepe alkalmából

1984. szeptember 7. - ju jong gol, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából fogadást adott pénteken a nagykövetségen. a fogadáson részt vett sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, katona imre, az elnöki tanács titkára, horn gyula, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője, köpeczi béla művelődési miniszter, somogyi lászló építésügyi és városfejlesztési miniszter, nagy gábor külügyminiszter-helyettes, rácz sándor altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, valamint a politikai, a társadalmi, a gazdasági és a kulturális élet számos képviselője. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja. /mti/

t cs/kö km olt
14.19 070984 0803

--

sb0041 4 130 mtib1044 /felhasználható: 18.30 órától!/
vissi ferenc kinevezése

1984. szeptember 7. - a minisztertanács vissi ferencet, az országos anyag- és árhivatal elnökhelyettesének nevezte ki. /mti/
tr/kö bam olt
14.21 070984 0177

JK

--

sb0042 4 150 mtib1045

háromhónapos előny a márkushegyi bánya építésénél

1984. szeptember 7. - a tervezettnél három hónappal korábban, már a jövő év márciusának végére befejezik a hatvan millió tonna szén kiaknázására tervezett márkushegyi bánya építését. az ötmilliárd forintos állami nagyberuházás helyzetét s még hátralévő feladatait vitatta meg pénteken tartott ülésén az oroszlányi szénbányák szakszervezeti bizottsága. a vállalat legfiatalabb üzeme, mint elmondták, már csaknem 95 százalékos arányban készen van. a 360 méter mélységű bánya földalatti térségeit kialakították, most a vágatokat véglegesítik. a még elvégzésre váró munka többsége szerelés és maga az üzembe helyezés.

a bánya építőinek az idén különösen sok, előre nem látott nehézséggel kellett megküzdeniök. egyebek között ez is oka volt annak, hogy az esztendő második felére a szerelési munkák összetorlódtak. a még hátralévő négy hónapban az üzem tartása és az üzem határidő előtti átadása érdekében mint az ülésen rámutattak, feszített tempóban kell dolgozniok az építkezésben részt vevő kilenc vállalat munkásainak.

az új bányát a legkorszerűbb biztonsági berendezésekkel szerelik fel. a legújabb ilyen rendeltetésű eszközök beszerzésére az idén terven felül is 98 millió forintot költhet a vállalat. októberre elkészül az egész bányüzemet behálózó diszpécser központ, befejeződik a nagy teljesítményű gépek szerelése. a föld alatti munkahelyeken dolgozók biztonságának fokozására omlásáttörő berendezést helyeznek üzembe. megkezdtek a gyújtószikra mentes hangosbeszélő rendszer tervezését. a márkushegyi bányában így végül is minden olyan eszköz ott lesz, ami ma Európában a korszerű és biztonságos bányászkozást jellemzi. a vállalat mérnökei és technikusai több találmánnyal járultak hozzá a bányaművelési technológia korszerűsítéséhez, a bányaművelés biztonságának javításához. ezek közé tartozik, többek között, a vágatkereszteződés-biztosító rendszer vagy a legutóbb bevezetett önálló közethorgony biztosítási mód. mindezek hozzájárultak ahhoz, hogy a nehezebbé vált természeti körülmények ellenére idő előtt sikerüljön átadni az új bányüzemet. /mti/

til/wmé/kz pa olt
14.22 070984 2157

JK

--

sb0043 4 160 mtib1046

plóhn józsef emlékkiállítás

1984. szeptember 7. - a magyar fotótörténet kiemelkedő egyéniségének, az 1868-ban makón született és deportálásáig hódmezővásárhelyen tevékenykedő plóhn józsef felvételeiből nyílt kiállítás pénteken a celldömölki művelődési házban. plóhn józsef művészbárta - tornyai, koszta, rudnay - biztatására járta kamerájával a vásárhelyi tanyavilágot. több mint háromezer üveglemezen örökítette meg korát, környezetét. a koncentrációs táborban bekövetkezett halála után özvegyétől vásárolta meg a háborus események folytán 1635 darabra apadt kollekción a hódmezővásárhelyi tornyai jános muzeum.

a gyűjtemény különösen értékes része az a 131 üveglemez, amelyen plóhn józsef az egykori, akkor még élő vásárhelyi 48-as honvédeket örökítette meg. ezek kerültek közönség elé celldömölkőn is. a mester minden különleges világítási effektus és fotótrükk nélkül fényképezte az egyszerű földműves, agrárproletár 48-as honvédeket, akikről szegényes öltözetük ellenére sugárzik a méltóság. a kiállítást szeptember 25-ig látogathatják az érdeklődők./mti/

Lér/rmÉ/kz mi olt
14.23 070984 1103

--

sb0044 4 150 mtib1047 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. szeptember 7. - az európai nagyvárosok szombatra várható maximális hőmérséklete:

párizs	16,
london	17,
osló	17,
stockholm	16,
helsinki	13,
berlin	15,
varsó	13,
leningrád	13,
moszkva	18,
kijev	26,

JK

prága	15,
bécs	18,
róma	27,
madrid	26,
belgrád	23,
bukarest	26,
szófia	26,
athén	29 fok.

/mti/ kf/kö sl olt
14.24 070984 0752

--

sb0045 4 130 mtib1048

befejeződött a nemzetközi gyógyszerész kongresszus

1984. szeptember 7. - pénteken befejeződött a nemzetközi gyógyszerész szövetség 44. kongresszusa az építők szakszervezetének székházában. öt világrész, több mint 70 országból érkezett csaknem kétezer szakember tanácskozott öt napon át az új gyógyszerek biztonságosabb meghatározásáról, bevezetésének és gyógyászati alkalmazásának feltételeiről. megállapították: a biztonságosabb gyógyítás érdekében szükséges, hogy világszerte egységes vizsgálati módszereket alkalmazzanak az új gyógyszerek bevezetésénél. követésre ajánlották a gyógyszerellenőrzés magyar módszereit, tapasztalatait. fontos az is - mondták -, hogy az országok törzskönyvezési hatóságai bővítsék kapcsolataikat, kölcsönösen ismertessék gyógyszer-értékelési gyakorlatukat, s ezáltal elkerüljék egyes klinika előtti és más vizsgálatok ismétlését, meggyorsítsák a gyógyszerek bevezetésének folyamatát. javasolták a gyógyszerek kiadására vonatkozó rendelkezések módosítását, a többi közt azt, hogy a gyógyszerárakban az eddigieknél kevesebb gyógyszert szolgáltatassanak orvosi vény nélkül. ily módon is csökkenthetnék az indokolatlan gyógyszerfogyasztást, a medicinák okozta ártalmakat.

a kongresszuson elfogadott nyilatkozatban felhívták az állami szervezetek, valamint más nemzeti és nemzetközi szervek figyelmét, hogy konzultáljanak a gyógyszerészekkel, szakmai szervezeteikkel, mielőtt a gyógyszerekre vonatkozó kérdésekben eljárnak, határoznak. egyetértettek abban, hogy a következő időben nagyobb mértékben segítik a harmadik világ gyógyszerészetének fejlesztését: a számukra szükséges medicinák kutatását, gyártását, gyógyszerészeik képzését.

a szövetség tanácsa a nemzetközi szervezet tevékenységét, feladatait elemezve szorgalmazta: a jövőben még jobban mozdítsák elő a gyógyszerkutatás eredményeinek hasznosítását, a szakmai

JK

információ- és tapasztalatcserét. elhatározták: a következő kongresszusukat 1985-ben, montrealban tartják.

a kongresszus alkalmából a magyar gyógyszerészeti társaság a megyei gyógyszerértári központok közreműködésével szeptember 10-15. között szakmai napokat rendez: egyes kijelölt gyógyszerertárakban lehetővé teszik, hogy a lakosság, a betegek megtekintsék a gyógyszerkészítés, a gyógyszerellenőrzés módját, megismerjék a gyógyszerészek helyét és szerepét az egészségügyi ellátásban. /mti/

me/mi km olt
14.25 070984 2385

--

sb0046 4 160 mtib1049 /felhasználható: 16.00 órától!/
weintrager adolf tárlata

1984. szeptember 7. - weintrager adolf bajai festőművész műveiből nyílt kiállítás pénteken a szarvasi mezőgazdasági főiskolán. a két héten át látogatható tárlaton a festő felszáz alkotása került közönség elé. az 1927-es születésű, s 1948 óta itthon és külföldön rendszeresen kiállító bajai művész, aki számos díj és emlékérem tulajdonosa, vízfestményein, olajképein és rajzain elsősorban az alföld, s az e tájon élő ember jelenik meg. a realista bajai festő új kiállítása a harmadik alkalommal megrendezett „szarvasi ősz”, eseménye. /mti/

sam/ke/kz mi olt
14.26 070984 0600

--

sb0047 4 160 mtib1050

várbarátok jubileuma szigetvárrott

pécs, 1984. szeptember 7. huszonöt éves a szigetvári várbaráti kör. a hazafias népfront kezdeményezésére és támogatásával 1959-ben alakult meg, s a szigetvárhoz és a zrinyiekhez kapcsolódó hagyományok kutatását, ápolását tűzte ki céljául. az évforduló alkalmából pénteken - a zrinyi-napok keretében - jubileumi emlékülést tartott a társadalmi egyesület. molnár imre elnök arról számolt be, hogy a kör tagjainak száma 850 fölé emelkedett, egyötöde más városokban és külföldön él. az egyesület számos helyi és országos jelentőségű kezdeményezést indított el.

a várbaráti kör legnagyobb eredménye, hogy felújították az 1833-ban alapított zrinyi-emlékünnepséget és új tartalmat adtak neki. minden év szeptemberében megemlékeznek szigetvárrott az 1566-os hősi várvédelemről, zrinyi miklósnak és katonáinak haláláról. folyamatosan gyűjtik a szigetvártra és a zrinyiekre vonatkozó írásos dokumentumokat, tárgyi emlékeket. az emlékülésen bejelentették, hogy a városi tanács támogatásával visszaállítják a nagymultu zrinyi miklós helytörténeti muzeumot, amelynek gerincanyagát a várbaráti kör nagy értékű gyűjteménye alkotja majd.

1977-ben nyitotta meg a várbaráti kör és az idegenforgalmi hivatal az ország első muzeumiskoláját. a zrinyi-várban működő iskolának 2000-3000 hallgatója van évente. az egyesület tizenhárom kiadványt jelentetett meg eddig. a várbarátok kezdeményező szerepet játszottak a híres szigetvári műemlékek megóvásában, így például a zrinyi-vár omladozó falainak megerősítésében és az ali pasa dzsámi helyreállításában. mint az emlékülésen elhangzott: 1989-re, a város török alóli felszabadulásának 300. évfordulójára befejezik a történelmi emlékek restaurálását.

a hazafias népfront országos tanácsa a kiváló társadalmi munkáért kitüntetést adományozta a jubiláló várbaráti körnek. az elismerést az ünnepségen vették át. /mti/

igó/bné,ká mi olt
14.27 070984 1927

JK

--

sb0048 4 150 mtib1051 /közönségszolgálat/

autó-sorszámok

1984. szeptember 7.

trabant limousin hycomat	budapest	854
trabant hycomat combi	budapest	98
trabant limousin	budapest	24725
	debrecen	15806
	győr	24378
trabant combi	budapest	8209
	győr	4159
wartburg limousin	budapest	12972
	győr	7466
wartburg de lux	budapest	17765
	győr	10239
wartburg de lux tolótetős	budapest	3803
wartburg tourist	budapest	7135
	győr	2515
skoda 105 s	budapest	8658
	debrecen	6737
	győr	6849
skoda 120 l	budapest	15957
	debrecen	9960
	győr	11490
skoda 120 gls	budapest	994
lada 1200	budapest	31669
	debrecen	19828
	győr	10472
lada 1300 s	budapest	12382
	debrecen	9312
	győr	4481
lada 1500	budapest	12226
	debrecen	8445
	győr	3937
lada combi	budapest	5748
	debrecen	3166
moszkvics	budapest	13439
polski fiat 126 p	budapest	19630
	győr	6777
polski fiat 1500	-	4526
dacia	budapest	21728
	debrecen	12764
zasztava	budapest	6185

/mti/ kf/kö sl olt
14.32 070984 1904

-.-

sb0049 4 150 mtib1052 /közönségszolgálat/

esők várhatók - agrometeorológiai tájékoztatás

1984. szeptember 7. - az elmúlt hét igazi nyárutónak számított a nappali 25 fok feletti, néhány napon a 30 fokot is elérő hőmérséklettel. a hajnali hőmérséklet 12-17 fok között alakult, de észleltek 20 fokos hajnali minimumot is. a napfényes órák száma 9-12 óra között volt, csapadék viszont nem esett, így a talaj nedvességtartalma a felső rétegekben mindössze 25-30 százalék.

a jövő hét legelejéig a korábbinál felhősebb, hűvösebb időre és végre számottevő csapadékokra is számíthatunk. a nappali felmelegedés eleinte 20-25 fok, később 18-23 fok között várható. ezt követően újra derült, száraz, nyári lesz az idő. /mti/

kf sl va olt
14.38 070984 0705

-.-

sb0050 4 150 mtib1053 /közönségszolgálat!//

időjárásjelentés /1. rész/

1984. szeptember 7. - a meteorológiai intézet jelenti:

keleten is hűvösebb idő

a moszkva-budapest-róma-algír vonal mentén több száz kilométer széles felhősáv, időjárási frontok láncolata húzódik. a frontrendszer mentén esik az eső, záporosó, déli szakaszán heves záporok, zivatarok alakulnak ki. a frontrendszerrel keletre, délkeletre eső területeken igen meleg az idő, délutánra 30 fok fölé emelkedik a hőmérséklet. a frontrendszerrel nyugatra, északnyugatra eső területeken az elmúlt egy, másfél nap alatt mintegy 10, 15 fokkal csökkent a hőmérséklet, élénk északnyugati szél fúj, hűvös az idő. a felhősáv lassan-lassan tovább halad kelet felé, mögötte a kárpát-medence keleti részét is elárasztja a hűvös levegő.

magyarországot csütörtökön reggelre érte el az említett felhősáv, nyugat-dunántulon már délelőtt is előfordult gyöngye eső. délután a felhőzet egyre jobban megvastagodott, és a dunántulon egyre többfelé alakult ki eső, záporosó, zivatar, élénk szél kíséretében. somogyszob térségében jégeső is előfordult. péntek reggel 7 óráig a dunántul nagy részén 10-20 mm-nyi, a kisalföldön és a duna mentén 3-8 mm-nyi, homokszentgyörgyön 33, somogyszobon 40 mm csapadék hullott. a hőmérséklet csütörtöki csúcserké a dunántul nyugati

felén 22, 26 fok között, az ország nagy részén 27, 33 fok között alakult. péntek reggelre 10, 17 fok közé hűlt le a levegő. délelőtt lassanként a keleti országrész fölött is megnövekedett a felhőzet, szórványos záporosórról érkezett jelentés. a hőmérséklet 11 órakor nyugat-dunántulon csupán 15 fok körül, másutt 18, 24 fok között volt.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 20 fok volt.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 23.4 fok, a százéves átlagnál 4.8 fokkal magasabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1017 mb, gyengén emelkedik.

előrejelzés az ország területére szombat estig:

gyakran lesz erősen felhős az ég, többfelé várható eső, zápor, főként keleten zivatar.

az északnyugati szél megélénkül, elsősorban a dunántulon több helyen megerősödik. keleten is hűvösebb időre kell számítani.

a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10, 15 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 20 fok körül valószínű.

/folyt. köv./ mi

14.44 070984 2485

-.-

sb0051 4 150 mtib1054 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. szeptember 7. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása vasárnap reggelig:

ausztria

felhőátvonulásokból szórványosan záporok várhatók. a hőmérséklet szombaton kora délután 17, 22, vasárnap hajnalban 7, 12 fok között alakul.

as

csehszlovákia

tulnyomóan borult idő várható, többfelé esővel, záporral. a hőmérséklet szombaton kora délután 15, 20, vasárnap hajnalban 8, 13 fok között alakul.

szovjetunió

gyakran lesz erősen felhős az ég, eső, zápor várható. a hőmérséklet szombaton kora délután 20, 25, vasárnap hajnalban 10, 15 fok között alakul.

románia

változóan felhős lesz az ég, szórványosan zápor, zivatar várható. a hőmérséklet szombaton kora délután 20, 25, vasárnap hajnalban 11, 16 fok között alakul.

jugoszlávia

változóan felhős lesz az ég, elszórtan záporok várhatók. a hőmérséklet szombaton kora délután 20 fok körül, vasárnap hajnalban 8, 13 fok között alakul. /mti/

kf/sc/olt
14.46 070984 1093

-.-

sb0052 4 150 mtib1055 /közönségszolgálat!/
időjárásjelentés /2. rész/

előrejelzés budapest területére szombat reggelig:

gyakran lesz erősen felhős az ég; eső, zápor, esetleg zivatar is lehet. az északnyugati szél megélénkül.

a hőmérséklet este 21 órakor 16, hajnalban 13 fok körül várható.

a balaton térségében ma estig:

as

 az északnyugati, északi szél időnként megélénkül. többször erősen megnövekszik a felhőzet, és eső, zápor várható.

a hőmérséklet csucsértéke 22, késő este 17 fok körül valószínű.

a tó vize 20 fokos.

a duna budapestnél 167 cm, a víz hőmérséklete 19.2 fok. /mti/

mi olt

14.48 070984 0685

--

sb0053 4 160 mtib1056

sarkantyú judit kiállítása

1984. szeptember 7. - sarkantyú judit kerámikusművész alkotásaiból nyílt kiállítás pénteken szekszárdon, a babits mihály művelődési központban. a lakásdíszítő kerámiák - faliképek, figurák és diszedények - 180 darabból álló tárlatát szeptember 30-ig láthatja a közönség. a szentendrén alkotó kerámikus korábban a tolna megyei tanács ösztöndíjasa volt. mostani kiállításán bemutatott munkáit részben ez idő alatt készítette. /mti/

gem/kjné st/fe olt
 15.00 070984 0491

As 1645

--

sb0054 4 160 mtib1057 /felhasználható: 18 órától!/
 kereszty dezső köszöntése zalaegerszegen

1984. szeptember 7. - születésnapja alkalmából kereszty dezső köszöntötték pénteken, 80. születésnapja alkalmából kereszty dezső állami díjas akadémikust, a város díszpolgárát. délelőtt ujbárány sándor, a zala megyei tanács elnöke a testület által alapított alkotói díjat adta át az ünnepeltnek. délután a megyei művelődési és ifjúsági központban „szabadon szolgál a szellem”, címmel kiállítás nyílt a költő műveiből és munkásságának dokumentumaiból. a szeptember 16-ig megtekinthető tárlatot szántó tiberius munkácsy-díjas könyvtervező ajánlotta az érdeklődők figyelmébe. a városi hangverseny- és kiállítóteremben rendezett szerzői est első részében kereszty dezső doráti antal által megzenésített műveit szólaltatta meg a zalaegerszegi vegyeskar, második részében pedig helyi és fővárosi színművészek tolmácsolták a jubiléus legszebb verseit és néhány megzenésített költeményét. /mti/

tas/kné/kz/fe olt
 15.02 070984 0955

--

sb0055 4 180 mtib1058

árdrágító kiskereskedők

1984. szeptember 7. - a budapesti rendőrfőkapitányság gazdasági rendszere árdrágítás büntettének alapos gyanúja miatt eljárást indított dr. tivadar jános, 40 éves tüzelő- és építőanyag kiskereskedő, valamint dr. tivadar jánosné 38 éves kiegészítő családtag, budapesti lakosok ellen. a gyanúsítottak 1980-tól 1984. április 1-ig a xiv. kerület gyarmat utca 57. és a xvii. kerület pöröly utca 4. szám alatt lévő telepeiken, a kiskereskedelmi üzletekben felvásárolt többmillió forint értékű árut 15 százalékos haszonnal értékesítették, s ilyen módon körülbelül másfélmillió forint jogtalan haszonhoz jutottak.

a brfk gazdasági rendszere ugyancsak árdrágítás büntettének alapos gyanúja miatt indított eljárást várhidi róbert, 36 éves tüzelő- és építőanyag kiskereskedő, budapesti lakos ellen. várhidi róbert a xvii. kerület péceli ut 75. szám alatt lévő telepen 1982-től folytatólagosan, az állami és a szövetkezeti kiskereskedelmi hálózatban felvásárolt többmillió forint értékű árut 15 százalékos haszonnal értékesítette, s ilyen módon körülbelül félmillió forint jogtalan haszonhoz jutott.

As 1645

bel

- 40 -

1984.09.07.

a gyöngyösi rendőrkapitányság üzérkedés büntettének alapos gyanuja miatt indított eljárást révai józsef 47 éves, kisegítőként dolgozó családtag, gyöngyöspatai lakos ellen. a gyanúsított 1984 júliusától augusztus végéig 172 ezer forint értékben őszi- és kajszibarackot vásárolt, és a gyümölcsöt budapesten tetemes felárral értékesítette.

a rendőrség mindhárom esetben tovább folytatja a vizsgálatot.
/mti/

fr/tr/kö/km/szb olt
15.24 070984 1660

--

sb0056 4 130 mtib1059

szlovák nemzeti front - hmf

1984. szeptember 7. - pozsgay imre, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára pénteken fogadta fedor gullát, a szlovák nemzeti front központi bizottságának elnökét, aki szabadságát tölti Magyarországon, valamint benyó mátét és zlatica funkóvát, a szlovák nemzeti front kb titkárait. a megbeszélésen, amelyen részt vettek a hmf más vezetői is, tájékoztatták egymást az időszere mozgalmi tennivalókról, és értékelték a nemzeti front és a hmf közötti együttműködés tapasztalatait.

pozsgay imre fedor gullának a magyar és a szlovák nép barátságának ápolása és a két mozgalom együttműködésének fejlesztése érdekében kifejtett sokéves munkássága elismerésül átnyújtotta a hazafias népfront kitüntető jelvényét. /mti/

gi/tr/va -ár olt
15.30 070984 0805

--

bel

- 41 -

1984.09.07.

sb0057 4 130 mtib1060

hazafias népfront - elnökségi ülés

1984. szeptember 7. - kállai gyula elnökletével pénteken ülést tartott a hazafias népfront országos elnöksége. az ülésen jelen volt varga péter, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője.

a testület halász józsefnek, a hazafias népfront közjogi munkabizottsága elnökének előterjesztésében, az mszmp központi bizottságának felkérése alapján megvitatta az országgyűlés és a tanácsok tevékenységéről készült elemzést, illetve a munkájuk továbbfejlesztésének irányával kapcsolatos javaslatokat.

a testület úgy döntött, hogy a vitában elhangzott észrevételeket, javaslatokat összegzi és eljuttatja az mszmp központi bizottságához. egyúttal vállalja, hogy a hazafias népfront országos tanácsa - politikai és közjogi feladatainak megfelelően - előmozdítja a népképviselői testületek munkájának továbbfejlesztését szolgáló célok következetes megvalósítását.

a népfront-mozgalom elnöksége ezután ribánszki róbertnek, a hazafias népfront országos tanácsa titkárának előterjesztésében a x. országos békekonferenciára való felkészülés feladatairól tárgyalt.

az ülésen felszólalt apró antal, ádám antal, barabás miklós, bencsik istván, s. hegedüs lászló, horváth lászlóné, lehoczki mihály, v. nagy imre, papp lajos, rónai rudolf és szilvasán pál.
/mti/

gi/tr/pa -ár olt
15.40 070984 1339

--

sb0058 4 130 mtib1061

garamvölgyi miklós kitüntetése

1984. szeptember 7. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a szocialista magyarországiért érdemrendet adományozta hetvenedik születésnapja alkalmából, kimagasló munkássága elismerésül garamvölgyi miklósnak, aki huszonöt éven át volt a pécsi postaigazgatóság vezetője. a kitüntetést lukács jános, az mszmp baranya megyei bizottságának első titkára pénteken nyújtotta át pécsen. /mti/

kász/bné st olt
15.53 070984 0447

--

as 16⁴⁵

as 17²⁵

sb0059 4 150 mtib1062

a kiosk választmányának ülése /1. rész/

1984. szeptember 7. - pénteken a medosz-székházban ülést tartott a kisiparosok országos szervezetének országos választmánya.

neményi endre elnökhelyettes beszámolójában elmondta, hogy a kisiparosok munkájának több mint fele - 57 százaléka - a lakosságnak végzett szolgáltatás. a kistelepüléseken, aprófalvakban, a városok peremkerületeiben túlnyomó részt a kisiparosok elégítik ki a lakosság igényeit. ezért kedvezőtlen, hogy az elmúlt három évben éppen e településeken - főleg a hiányszakmákban - erőteljesen csökkent a főfoglalkozású kisiparosok száma. kevés a cipész, a ruhajavitó, a fodrász, a kozmetikus, a tisztító kisiparos. a kiosk az ellátás javítása érdekében e területeken munkafelvévőhelyeket, ügyeleti szolgálatot létesített, megrendelésgyűjtő-ládákat helyezett el, alkalmi munkabrigádokat alakított.

a kiosk elnökhelyettese szólt a kisiparosok lakásépítő, javító, karbantartó tevékenységéről. több mint negyvenezen foglalkoznak lakásépítéssel, karbantartással, és évente 12-16 ezer otthont építenek fel.

egyre inkább számít a kisiparosok munkájára a háttérpar, elsősorban olyan termékek előállítását várják tőlük, amelyek a nagyüzemknél csak gazdaságtalanul oldható meg. a kis termelő szervezet rugalmasan tud alkalmazkodni a szüntelenül változó körülményekhez, s így a kisiparosok nélkülözhetetlen alkatrészekkel, részegységekkel, kellékekkel képesek ellátni a nagyüzemeket. a megnövekedett feladatok ellátásához azonban a kisiparosok nagy része nem rendelkezik megfelelő, korszerű eszközökkel, berendezésekkel, és gyakori az is, hogy a magánvállalkozók hátrányos helyzetben vannak más gazdálkodó szervezetekkel szemben. /folyt. köv./

őz/ka/mz
15.54 070984 1734

Os 1725

--

sb0060 4 150 mtib1063

fürj-készítmények az őszi bnv-n

1984. szeptember 7. - az egy hét múlva nyíló őszi bnv-n a budapesti fürjtenyésztő egyesület 32 féle, fürjhusból és tojásból előállított készítményt állít ki. pénteken az atrium szállodában ujdonságaikról és további terveikről tájékoztatták az újságírókat. az egyesület elnöke elmondta, hogy a 32 termékből 27-et az utóbbi két évben kísérleteztek ki, hiszen a két évvel ezelőtti bnv-n még csak öt készítménnyel mutakozhattak be.

ujdonságaik közül a legsikeresebbnek a thetis arc- és hajápoló krémek, valamint a legújabb termék, a fürjtojásból készült casanova likőr bizonyult. de mind bel-, mind külföldön sokan érdeklődnek a fürjhusból készült konzervek iránt is.

azt tervezik, hogy legközelebb két év múlva mutatják be termékeiket a bnv-n, s ekkor már 140-150-re növelik készítményeik számát. lényegében minden olyan élelmiszert és kozmetikumot, amelyeknek előállításához tojás kell, megpróbálnak választékbővítésként fürjtojás felhasználásával elkészíteni. e feladatok azonban már meghaladják az egyesületi kereteket, hiszen sok gyártóval és sok kereskedelmi partnerrel kell tartani a kapcsolatot, s a nagyobb mennyiségek gyártásához hiányoznak az anyagi feltételek is. e gondok megoldására határozták el, hogy rövidesen megalakítják az „eurofürj”, fürjtermék gyártó és forgalmazó részvénytársaságot. az elképzelések szerint már meglévő és jövőbeni kereskedelmi partnereiknek részjegyeket adnak el, s a befolyt összegből fedezik a fürjtermékek gyártásfejlesztési költségeit. az eddigi tárgyalásaik biztatóak, s arra számítanak, hogy több külföldi partnerrel sikerül majd megállapodniok a bnv-n is. /mti/

mg/pa/kö bam olt
15.55 070984 1688

Os 1725

--

sb0061 4 150 mtib1064

a kiosz választmányának ülése /2. rész/

ez pedig nehezíti az együttműködést.

a vitában is többen kifejtették, hogy az anyag-, alkatrész-, és eszközellátás javítása nélkül a kisiparosok nem képesek teljesíteni vállalt feladataikat. mások kérték: az országos szervezet gondoskodjék arról, hogy a kisiparosok a mostaninál jobban megismerjék az őket érintő jogszabályokat.

az országos választmány ülésén felszólalt kapolyi lászló ipari miniszter. elmondotta, hogy az ipar számít a kisiparosok munkájára, főleg szolgáltatásaira, és háttérpari tevékenységére tart a mostaninál is nagyobb igényt. az ipari minisztérium és a kiosz augusztusban létrejött megállapodása jó alap az együttműködésre. a kisiparosoktól az állami ipar nemcsak azt várja, hogy részt vegyenek a szolgáltatási kultúra fejlesztésében és az ipar értéktérítő folyamatában, hanem azt is, hogy alkotókészségükkel, rugalmasságukkal széles körben segítsék a népgazdaságot, és aktívan kapcsolódjanak be a tisztességes gazdasági versenybe. kapolyi lászló ígéretet tett arra, hogy a kiosz vezetésével közösen megvizsgálják a vitában elhangzott javaslatokat.

az országos választmány kinyilvánította, hogy követésre méltónak tartja a párt xiii. kongresszusa hazánk felszabadulásának 40. évfordulója kongresszusa tiszteletére tett munkafelajánlásokat. felkérte a tagságot, hogy a megrendelőik igényeinek kulturált kielégítésével, kifogástalan minőségű munkával csatlakozzanak a munkamozgalmakhoz. az országos választmány rámutatott arra, hogy a településfejlesztés érdekében a kisiparosok eddig is jelentős értékű társadalmi munkát végeztek. felhívta a tagságot, hogy e hagyományokat követve szakipari munkavállalásaikkal most is kapcsolódjanak be a gyermek-, a szociális és egészségügyi intézmények, parkok, sportpályák építésébe, járuljanak hozzá lakóhelyük fejlesztéséhez, szépítéséhez. /mti/

őz/tr/sl/mz olt

15.59 070984 1893

as 1745

--

sb0062 1 130 mtib1065

magyar párt- és kormányküldöttség utazott bulgáriába

1984. szeptember 7. - németh károlynak, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével, a bolgár kommunista párt központi bizottsága és a bolgár népköztársaság államtanácsa meghívására pénteken magyar párt- és kormányküldöttség utazott szófiába, bulgária felszabadulása 40. évfordulójának ünnepségeire.

a küldöttség tagjai: hoós jános, a központi bizottság tagja, az országos tervehivatal államtitkára és köbli gyula, a központi bizottság osztályvezető-helyettese.

a párt- és kormányküldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent baranyai tiber, a központi ellenőrző bizottság tagja, a kb párt- és tömegszervezetek osztályának vezetője és roska istván külügyminiszterhelyettes. ott volt boncso mitev, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

kj/fe/-ár/mz olt

16.00 070984 0931

--

sb0063 4 160 mtib1066

magyar-olasz kórusbarátság

1984. szeptember 7. - olaszországba utazott pénteken a pécsi mecsek kórus. a milánó közelében fekvő cernusco város énekkara hívta meg egy hetes vendégszereplésre a magyar dalosokat. az 55 tagú együttes - tillai aurél liszt-dijas karnagy vezetésével - több hangversenyt ad, egyebek között a nevezetes milánói verdi házban.

a nyáron a cernuscoi énekkar vendégszerepelt baranyában. ezt a látogatást viszonzozzák most a mecsekaljai dalosok. /mti/

igó/bné/kz/mz olt

16.01 070984 0513

as 1725

--

sb0064 4 160 mtib1067

sürgősségi betegellátás - tanácskozás

1984. szeptember 7. - a sürgősségi betegellátás helyzetével, fejlesztésének feladataival foglalkozó országos tanácskozás kezdődött pénteken veszprémben. a megnyitó ülésen dr. jakab tivadar professzor, az orvostovábbképző intézet aneszteziológiai és intenzív terápiás osztályának vezetője, a sürgősségi betegellátás helyzetét elemezve rámutatott, hogy az utóbbi esztendőben igen sokat fejlődött az egészségügyi ellátás e fontos területe. egymás után hozták létre az intenzív terápiás osztályokat, és a képzésben, továbbképzésben is mind nagyobb szerepet kapott a gyógyászatnak ez a közvetlen életmentő szakasza. a fejlődés ellenére még igen sok a tennivaló. az ország területének csupán egyharmadára mondható, hogy megfelelően ellátott intenzív terápiás osztállyal, a másik harmada közepesen, egyharmada pedig kifejezetten gyengén. vannak olyan területek ahol még a megyeközpontban sincs ilyen osztály. pedig a tapasztalatok szerint az életveszélyes helyzetbe került betegek több mint 75 százaléka a megfelelő intenzív terápiás ellátással életben tartható.

a kórházi ellátás azonban csak egy része a sürgősségi betegellátásnak, rendkívül fontos a területi ellátás, amelyben főleg a körzeti orvosoknak van kulcsszerepük. ők egyre felkészültebbek erre a feladatra, és számos kezdeményezés, így például az életmentő táskák elterjedése segíti a munkájukat.

a gyógyítás, a gyógyulás szempontjából nagyon fontos az is, hogy milyen gyorsan jut el az információ a segítséget adó orvoshoz, vagy a mentőállomásokhoz. több megyében a gyors ellátás érdekében, sajátos információs hálózatot építettek ki cb-rádiók segítségével. e téren különösen példamutató kezdeményezések születtek bács-kiskun, szolnok és békés megyében. e vidékeken cb-rádiók kötik össze a körzeti orvost a kórházzal és a mentőállomásokkal egyaránt.

az országos mentőszolgálat tevékenységéről szólva dr. tury peregin, az országos mentőszolgálat főigazgatóságának főorvosa elmondta, hogy a 163 mentőállomás egyharmadában orvosi és mentőtisztai szolgálatot is szerveztek, s már valamennyi megyeközpontot ellátták rohamkocsival. a nehezen megközelíthető helyek bekapcsolására megszervezték a helikopteres mentést. Európában első között kezdték meg a helyszíni szivingerlést, és a helyszíni altatást is, amely sok esetben életmentő jelentőségű.

a továbbiakban két szekcióban folytatódik a tanácskozás, és mintegy 50 előadás hangzik el. a többségét gyakorló orvosok tartják: a sürgősségi betegellátás során szerzett tapasztalataikról, módszereikről számolnak be. /mti/

bév/nmé/kz/mz olt

16.10 070984 2613

As 1725

--

sb0065 4 150 mtib1068

a finn szabadalmi hivatal főigazgatójának látogatása

1984. szeptember 7. - timo kivi-koskinen, a finn szabadalmi hivatal főigazgatója, a finn ipari szövetség és két nagy finn vállalat képviselőjének kíséretében pusztai gyulának, az országos találmányi hivatal elnökének meghívására budapesten tárgyalt. megállapodtak abban, hogy a találmányi és szabadalmi kérdések területén együttműködésüket továbbfejlesztik. a küldöttséget fogadta lőrincze péter, a magyar kereskedelmi kamara főtitkára, találkoztak a találmányi és szabadalmi együttműködés fejlesztésében érdekelt más magyar szervek vezetőivel is. /mti/

t/tr/sl/fe hgy
16.12 070984 0639

--

sb0066 4 150 mtib1069

a svéd munkavédelmi felügyelőség főigazgatója magyarországon

1984. szeptember 7. - török dezsőnek, az országos munkavédelmi főfelügyelőség vezetőjének meghívására szeptember 3-7 között hazánkban tartózkodott gunnar danielson, a svéd munkavédelmi felügyelőség főigazgatója. tanulmányozta az országos munkavédelmi főfelügyelőség munkáját és a munkavédelmi szakemberképzést. gunnar danielson fogadta faluvégi lajos, a minisztertanács elnökhelyettese. /mti/

t/tr/sl/fe hgy
16.15 070984 0486

As 1735

--

sb0067 4 160 mtib1070

nehézfémek a vizekben - befejeződött a nemzetközi konferencia balatonfüreden

1984. szeptember 7. - a nehézfémek ^{nek a} vízi élőlényekre gyakorolt hatásával foglalkozó nemzetközi tudományos konferencia pénteken befejeződött balatonfüreden. a négynapos tanácskozáson tíz ország kutatói vettek részt.

a nehézfémek napjaink legveszedelmesebb környezetszennyezői közé tartoznak, amelyek kis mennyiségben is károsítják a vízi szervezeteket. a konferencián elhangzott előadások összegezték a hazai és külföldi tapasztalatokat, képet adtak a különböző vizek szennyezettségének mértékéről; foglalkoztak a vizsgálati módszerekkel és a környezetvédelmi lehetőségekkel is.

e fémek jelenlétének kimutatására, jelzésére szerte a világon felhasználják a bio-indikátorokat, azokat az élőlényeket, amelyek szervezetükben felhalmozzák ezeket az anyagokat. ilyenek például a kagylók, s ezek vizsgálatával a szakemberek képet kaphatnak a vizek nehézfém-koncentrációjának mértékéről. egyes növények is akumulálják szervezetükben a nehézfémeket, s ezt a jelenséget - mint a tanácskozáson rámutattak - fel lehet használni a környezet védelmére. a kívágott náddal együtt ugyanis számottevő mennyiségben eltávolítják a vízből e káros anyagokat is. így tehát a nádtermesztésnek nemcsak gazdasági, hanem környezetvédelmi jelentősége is van.

a konferencián nyolc előadás foglalkozott a balatonnal. beszámoltak többek között arról a kutatómunkáról, amelyet a tó nehézfém-tartalmának feltérképezésére folytatnak. a felmérés jövőre fejeződik be, de az eddigi vizsgálatok már egyértelműen mutatják, hogy a zala torkolatánál a legmagasabb a higany-, kadmium-, réz-, és cinktartalom. az átlagosnál több található ezekből a fémekből a vitorlás-tepeknél is. ez azzal magyarázható, hogy a hajók festésénél, karbantartásánál nem megfelelően választják meg az ezekre a célokra használt anyagokat. összességében azonban máris megállapítható, hogy a balaton nehézfém-tartalma igen alacsony, meg sem közelíti az egészségi szabványokban megengedett mennyiséget. a helyenkénti eltérésekre azonban figyelni kell - hangsúlyozták az előadók. /mti/

bév/nmé/st/mz olt

16.17 070984 2147

Cs 1735

--

sb0068 4 130 mtib1071

carlos lage davila sajtótájékoztatója

1984. szeptember 7. - pénteken budapesten sajtótájékoztatón szólt magyarországi látogatásának tapasztalatairól carlos lage davila, a kubai kommunista ifjúsági szövetség első titkára, aki a kisz kb meghívására, küldöttség élén tartózkodik hazánkban.

mint elmondta: a kisz vezetőivel folytatott tárgyalások alkalmat adtak a két ifjúsági szervezet közötti munkakapcsolat továbbfejlesztésére. szó esett a megbeszéléseken arról, hogy a jövőben a mozgalmi munka különböző területeiről kicserélik tapasztalataikat a két ifjúsági szövetség képviselői. tervezik egyebek között a kubai és a magyar ifjúsági sajtó kapcsolatának szorosabbra fűzését, hogy a jelentős távolság ellenére kölcsönösen megismerhesse egymás életét a két baráti nép ifjúsága. a magyar uttörők továbbra is szívesen látott vendégek lesznek a karib-tengeri szigetországban, s jövőre kubai gyerekek is ellátogatnak magyarországra a nemzetközi uttörőtáborba.

carlos lage davila szólt arról is, hogy a kubai fiatalok nagy lelkesedéssel, a legutóbbi világifjúsági és diáktalálkozó házigazdáihoz méltó felelősséggel készülnek a jövő évi moszkvai vit-re. már most, az előkészületek idején nagyszabású politikai akciókkal mozgósítják a fiatalokat, így például széles körű versenymozgalom bontakozott ki a munkahelyeken és az oktatási intézményekben. /mti/

sr/tr/bc/fe hgy
16.20 070984 1391

--

sb0069 4 160 mtib2001

a győzelem útja - kiállítás a munkásmozgalmi muzeumban

1984. szeptember 7. - a győzelem útja címmel, bulgária felszabadulásának 40. évfordulóját köszöntő kiállítás nyílt pénteken a magyar munkásmozgalmi muzeumban. a bolgár forradalmi mozgalom nemzeti muzeuma anyagából összeállított fotodokumentációs tárlat a bolgár antifasiszta fegyveres harc megindulásától az ország felszabadulásáig eltelt időszak történetét kíséri nyomon.

több mint félszáz tabló látható a tárlaton: a bolgár kommunista párt kezdeményezésével kibontakozó antifasiszta harc legelső dokumentumai - röplapmások, valamint a párt illegális

lm 18

kiadványainak fotói - mellett korabeli fényképfelvételek illusztrálják a partizánmozgalom, majd a vörös hadsereg bevonulása után új lendületet nyert antifasiszta nemzeti felkelés eseményeit. a felszabadulás első óráit-napjait idéző fotók szomszédságában elhelyezett színes felvételek a felszabadulás óta eltelt esztendőkhöz, a békés alkotómunka - a tudományos-műszaki és kulturális fejlődés - eredményeit dokumentálják. a tárlatot bolgár népművészeti tárgyakból, valamint a bulgáriáról hazánkban megjelent kiadványokból összeállított bemutató egészíti ki.

a munkásmozgalmi múzeum tárlatát gazsó ferenc művelődési miniszterhelyettes nyitotta meg. az ünnepélyes megnyitón megjelent boncso mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete is.

a tárlat október 1-ig látogatható. /mti/

kp/ka/-ár/fe olt
16.24 070984 1443

--

sb0070 4 150 mtib2002

tanévnyitó az állatorvostudományi egyetemen

1984. szeptember 7. - tanévnyitó tanácsulást tartottak pénteken az állatorvostudományi egyetemen. kovács ferenc akadémikus, az egyetem rektora köszöntötte a 132 hazai és 18 külföldi elsőéves hallgatót.

a rektor a tanácsuláson kovács jenő egyetemi tanárt, az állatorvostudomány doktorát több évtizedes tudományos és oktatómunkája elismeréseként az egyetem tiszteletbeli /honoris causa/ doktorává avatta. szent-iványi tamás akadémikus egyetemi tanárnak tudományos munkássága elismeréseként marek józsef emlékéremet adott át.

a sorrendben 198. tanév megnyitásával egyidőben az egyetemen Európában egyedülállóan gazdag állatorvostudomány-történeti kiállítás nyílt, amely a nagyközönség előtt is nyitva áll. kedden és csütörtökön tekinthető meg délelőtt 9 órától délután 4 óráig a vii., bethlen gábor utca 20-24. alatt. /mti/

kg/fe sl hgy
16.28 070984 0905

Tu 18-

--

sb0071 4 160 mtib2003

mauno runar hartman kiállítása

1984. szeptember 7. - mauno runar hartman finn szobrászművész alkotásaiból nyílt kiállítás pénteken a dorottya utcai kiállítóteremben. immár hagyomány, hogy a budapesti kisplasztikai kiállítással egyidőben a megelőző triennálé díjazottjának önálló kiállítást is rendeznek. mauno runar hartmannak - aki 1981-ben az V. nemzetközi kisplasztikai kiállítás nagydíját nyerte el - ezúttal 11 nagyméretű faplasztikáját és négy festményét láthatja a magyar közönség.

mauno runar hartman 1956 - első műteremkiállítása - óta számos önálló és csoportos tárlaton vett részt hazájában és külföldön egyaránt, művei többek között helsinki és stockholm legnagyobb múzeumainak, valamint a magyar szépművészeti múzeumnak a gyűjteményét is gazdagítják. első magyarországi önálló tárlatán kiállított plasztikai - melyek a legutóbbi két-három év termését reprezentálják - a művésznak a fa mint az egyik legtermészetesebb anyag iránti szeretetéről vallanak. hazája népművészetének elemeit is felhasználó nagyméretű fasorozatai mellett V is kiállították.

V festményeit

a tárlatot aradi nóra, az mta művészettörténeti kutatócsoportjának igazgatója nyitotta meg. az ünnepélyes megnyitón jelen volt osmo vasinöla:, a finn köztársaság budapesti nagykövete is.

a tárlatot október 7-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

kp/ka/-ár/fe hgy
16.31 070984 1370

Tu 18-

--

sb0072 4 150 mtib2004

a szot elnökségének ülése...2. rész.

az elnökség további napirendi pontként megtárgyalta a szakszervezetek és a szot költségvetési irányelveinek 1985. évi kiegészítését. ennek lényege, hogy a szakszervezeteknek is még jobban kell gazdálkodniok gazdasági erőforrásaikkal, költségvetési terveikben a fontosat is meg kell előznie a még fontosabbnak. valamennyi szinten fokozottan kell takarékoskodni. a szakszervezeti központok a tagdíjbevételek egy részének közvetlen vagy közvetett visszajuttatásával tegyék érdekeltté az alapszervezeteket a tagdíjmorál további megszilárdításában. az alapszervezetek is nagy körültekintéssel döntsenek bevételeik felhasználásáról. a rászoruló nyugdíjasok és a beteg dolgozók segélyezését, a nagycsaládosokról való szociális gondoskodást akkor is helyezték előtérbe, ha emiatt kevesebb jut például nőnap, gyermeknap, fenyőfaünnepi rendezvényekre, kirándulásokra. a különféle rendezvényeknél megtakarított összegekből kulturális és sportcélokra is többet tudnak költeni. /mti/

sl/tr

16.34 070984 1034

--

sb0073 4 160 mtib2006 /felhasználható: 19 óratól/

a moszkvai művész színház győrrött

1984. szeptember 7 - győrrött, a kiskalud színházban pénteken megkezdődött a moszkvai művész színház társulatának magyarországi vendégszereplése. csehov sirály című színművét mutatták be, az előadást oleg jefremov, a társulat főrendezője és vezető színésze rendezte. szombaton moliere tartuffe című komédiáját adja elő a moszkvai művész színház társulata győrrött anatólij efrosz rendezésében.

a győri előadások után a moszkvai művész színház budapesten folytatja vendégszereplését. /mti/

cser/sza st/fe hgy
16.35 070984 0563

Tm 18-

--

sb0074 4 160 mtib2007 /felhasználható: 19.15 órakor!/

a denevér az operettszínházban

1984. szeptember 7. - két esztendei szünet után pénteken mutatta be ismét johann Strauss a denevér című operettjét a fővárosi operettszínház.

a felújítás annyiban különbözik az eredeti bemutatótól, hogy a darabot kettős szereposztásban játsszák a színház művészei. a mű rendezője vámos lászló. a denevér meséje meglehetősen ismert, a mű eredetéről azonban kevesen tudnak. az ősbemutató 1874-ben volt a theater an der wienben, budapesten 1882-ben játszották először. a témát egy német vígjátékiró dolgozta fel, fogház címmel. ez eljutott párizsba, majd oman éjjéli vacsora címmel, Offenbach-dallamokkal bécsbe. a történet akkor lényegesen különbözött a ma ismerttől, Strauss rövid idő alatt komponálta meg a művet, amely a denevér címmel aratott világsikert. az ősbemutató után eltelt első 50 esztendőben több mint 12 ezerszer játszották különböző színházak. a fővárosi operettszínház 1982-ben, éppen a magyarországi ősbemutató 100. évfordulóján játszotta utoljára.

a denevér szerepeit a legkiválóbb művészek alakítják: marik péter, gallai judit, maros gábor, oszvald marika, gárday gábor, mucsai sándor, udvarias katalin, magasházy istván, latabár kálmán, illetve németh sándor, tiboldi mária, jankovits józsef, zsadon andrea, marik péter, hadics lászló, maros gábor, kokas lászló, suka sándor. állandó szereplők: csongárdi kata, tauz lajos és csere lászló.

a koreográfia bogár richárd és géczy éva munkája. a diszleteket forrai gábor, a jelmezeket schaffer judit tervezte vendégként. az előadást ugyancsak vendégként páll tamás vezényelte. /mti/

t cs/ag/fe hgy
16.40 070984 1636

Tm 18-

--

sb0075 4 180 mtib2008 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. szeptember 7. - szeptember 8-án reggel lezárják az v. kerületi váci utcában, a duna utca és az irányi utca között a bal oldali kanyarodó sávot, épületállvány-bontás miatt. a munka szeptember 9-én délután fejeződik be. ugyanennyi időre teljes szélességben lezárják az irányi utcai iskola renoválása miatt a váci utcát az irányi utca torkolatában. terelőút: irányi utca, veres pálné utca, duna utca belgárd rakpart.

fél szélességben lezárják szeptember 10-én az v. kerületi markó utcának a honvéd utca felőli sávját, s ott darus kocsival dolgoznak majd. a munka a déli órákban várhatóan befejeződik.

megkezdik szeptember 10-én a közvilágítás-i lámpák karbantartását a iii. kerületben a szentendrei uton, a flórián tértől a keled utig. a munka - amelyet a szentendre felé vezető külső sávban kezdenek el - várhatóan két hétig tart.

teljes szélességében lezárják építkezés miatt szeptember 10-én reggel az v. kerületi arany jános utcát a széchenyi rakpart és az akadémia utca közötti rövid szakaszon.

autóbusz helyettesíti szeptember 8-ról 9-re virradó éjjel 0.10-től hajnali 4-ig a 6-os éjszakai villamost a vonal teljes hosszában. ugyancsak autóbusz jár szeptember 8-án és 9-én 21.40-től hajnali 4-ig a 13-as, a 30-as és a 31-es villamosok helyett a gubacsi ut - határ ut kereszteződésétől a ferde utcáig. autóbusz szállítja az utasokat szeptember 8-9-én reggel 8 órától 19.40-ig a 12-es villamosok helyett is: 8-án az ujbudai istván tértől, 9-én pedig az ujbudai - szilágyi utcai - máv-állomástól a rákospalotai végállomásig. autóbuszok pótolják szeptember 9-ről 10-re, illetve 10-ől 11-re virradó éjjel 0.05 és 3.50 között a hév szerelvényeit is szentendrétől békásmegyérig. /mti/

jk/bc/mz hgy

16.50 070984 1763

Tm 18-

--

sb0076 4 130 mtib2009 /embargó: 18 óráig!/

bolgár nagykövet - koszoruzás

1984. szeptember 7. - boncso mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete hazája nemzeti ünnepe alkalmából pénteken megkoszoruzta a szabadság téri szovjet hősi emlékművet, valamint a dimitrov téri georgi dimitrov emlékművet. /mti/

tr/-ár/mz hgy

16.52 070984 0301

--

sb0077 4 130 mtib2010 /embargó: 18 óráig!/

trautmann rezső üdvözlő távirata

1984. szeptember 7. - trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke táviratban üdvözölte ramaszvami venkataraman-t, az indiai köztársaság alelnökévé történt megválasztása alkalmából. /mti/

mz hgy

16.55 070984 0252

--

sb0078 4 150 mtib2011

területi akadémiai bizottságok vezetőinek tanácskozása

1984. szeptember 7. - a magyar tudományos akadémia területi bizottságainak vezetői tanácskoztak pénteken veszprémben. a debreceni, miskolci, pécsi, szegedi és veszprémi akadémiai bizottság vezetői megállapodtak abban, hogy a jövőben bővítik együttműködésüket. a pécsi és a veszprémi, illetve a debreceni és a veszprémi akadémiai bizottság eddig is eredményesen működött együtt orvostudományi vonatkozású kérdésekben. a jövőben a miskolci és a veszprémi akadémiai bizottság együttműködést kíván kialakítani a bányászati kutatásokban, a szegedi és a veszprémi bizottsághoz

Tm 18-

bel

- 56 -

1984.09.07.

tartozó kutatók pedig a növénynevelésben. megállapították a tanácskozáson, hogy az akadémiai bizottságoknak szélesebb körben kell ismertetniük tudományos tevékenységüket, főleg a témákban érdekelt gyárakkal, üzemekkel, intézményekkel. /mti/

bév/nmé/st/mz hgy

16.56 070984 0906

--

sb0079 4 160 mtib2014 /felhasználható: 19 órától!/
megemlékezések bulgária felszabadulásáról

1984. szeptember 7. - többhelyütt tartottak pénteken ünnepi megemlékezéseket az országban bulgária felszabadulásának 40. évfordulója tiszteletére.

tatán, a megyei művelődési központban rendezett nagygyűlésen varga gyula, a komárom megyei tanács elnöke emlékezett meg a testvéri szocialista ország nemzeti ünnepéről. az eseményen megjelent lilo tosev, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövetségének titkára. a nagygyűlés után a budapesti martenica bolgár népi együttes adott műsort.

szolnokon a máv járműjavító üzem művelődési házában a megyei népfrentbizottság rendezett ünnepi megemlékezést, amelyen felszólalt szolnok megye bulgáriai testvérterületének, kjusztendil megyének a képviselője is. az ünnepség a bolgár eolina kamaraegyüttesnek és a máv járműjavító férfikarának közös hangversenyével zárult. a művelődési ház előcsarnokában a budapesti bolgár kulturális és tájékoztató központ fotókiállítást rendezett, amely bulgária négy évtizedes fejlődésének eredményeit mutatja be.

pécsett a városi népfrentbizottság és a mellette működő bolgár barátsági klub rendezésében tartottak ünnepi barátsági estet, amelyen a hazánkban vendégszereplő sumeni ifjusági népi együttes mutatta be bolgár népi táncokból összeállított műsorát. /mti/

til/laz/kász/st/mz hgy

17.04 070984 1345

--

bel

- 57 -

1984.09.07.

sb0080 4 180 mtib2015 /közönségszolgálat/
időjárásjelentés

1984. szeptember 7. -

előrejelzés az ország területére szombat estig:

keleten is hűvösebb idő

gyakran lesz erősen felhős az ég, és helyenként kell számítani/ esőre, záporra. az északnyugati szél időnként megélnkül, a dunántúlon megerősödik.

a hőmérséklet csúcserőteke általában 18, 23 fok között várható. /mti/

mz hgy

17.28 070984 0439

--

sb0081 4 150 mtib2017

nemzetközi konferencia a környezetkimélő mezőgazdasági rendszerekről

1984. szeptember 7. - budapesten tartja szeptember 10-én harmadik tudományos ülését - a magyar talajtani társasággal együttműködve - a balaton csoport elnevezésű nemzetközi társaság. a különböző tudományágakban dolgozó és a világ szinte minden részét képviselő kutatók nemzetközi társasága annakidején a balaton mellett tartott alakuló ülése nyomán vette fel nevét. ülésein a természeti erőforrások hasznosításának környezeti hatásaival és korlátaival foglalkozik. ez alkalommal a környezetkimélő mezőgazdasági módszerek legújabb külföldi és magyar tapasztalatairól hallgat meg előadásokat. dennis meadows, amerikai professzor - ,,a növekedés határai,, című könyv szerzője - aki a balaton csoport egyik alapítója és mindmáig vezetője, pénteken a sajtó képviselőinek elmondta: a mostani tanácskozás célja, hogy különböző tudományágak szempontjából áttekinthessék az élelmiszertermelés fokozásának olyan módszereit, amelyek egyben a környezetet is kimélik. napjainkban világszerte növekszik azoknak a gazdaságoknak az aránya, amelyek a környezetszennyező kemikáliák kizárásával, illetve erőteljes csökkentésével, elsősorban szerves anyagokra és modern biológiai módszerekre alapozzák növénytermesztésüket. számuk azonban még igen

as

csekély /európában az ezret sem éri el, és ma még a kutatásoknak is csak töredéke foglalkozik az e módszerekben rejlő lehetőségekkel.

a hétfői konferencián a magyar szakemberek a kémiai és nem kémiai növényvédelem tapasztalatait ismertetik, emellett külön előadásban foglalkoznak a szerves és műtrágyák hazai alkalmazásával, valamint a környezetkímélő mezőgazdasági rendszerek gazdasági és társadalmi összefüggéseivel. a külföldi előadók érintik az állattenyésztés és a környezetkímélő növénytermesztési módszerek kapcsolatát; az ilyen technológiák gazdaságosságának nyugat-európai tapasztalatait, továbbá a hulladékhasznosítás rendszerének esettanulmányait.

a balaton csoport hétfői tanácskozásán a rendezők mintegy 300 szakember részvételére számítanak. /mti/

fgy/tr/kö sl hgy
18.33 070984 2098

-.-

sb0082 4 180 mtib2024

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. szeptember 7. -

- sb0001 csökkenő energiafelhasználás a közlekedésben /1. rész/
- sb0002 csökkenő energiafelhasználás a közlekedésben /2. rész/
- sb0003 a pedagógusok adminisztrációs terheinek csök. /1. rész/
- sb0004 a pedagógusok adminisztrációs terheinek csök. /2. rész/
- sb0005 a magyar kereskedelmi kamara a bnv-n
- sb0006 meggyorsítják a műszaki könyvek kiadását
- sb0007 energiatakarékos mezőgépek
- sb0008 numizmatikai találkozó
- sb0009 felemelték az akkumulátorok garanciális idejét
- sb0010 befejeződött a kálmán-film forgatása
- sb0011 előadás füzetekben
- sbb012 felkészítő tanfolyam ifivezetőknek
- sb0013 új képzőművészeti könyvek
- sb0014 árpási ásatások
- sb0015 új korrózió-elleni anyag
- sb0016 csipkebogyó-szüret
- sb0017 gázlókészítőkönél
- sb0018 műsor szentendrén
- sb0019 foszfátózás a székesfehérvári ikarusban
- sb0020 három tsz-husüzem
- sb0021 új rába talajművelő
- sb0022 helyi tévé-adás zalai városokban
- sb0023 százéves a keszthelyi szakmunkásképzés

cs

- sb0024 kisz-művészegyüttes - tagfelvétel
- sb0025 autóbusz - tartálykocsi karambol
- sb0026 a szot-elnökségének ülése /1. rész/
- sb0027 koszoruzás /betlen osz.kár/
- sb0028 lottószámok
- sb0029 elhunyt varga ferenc
- sb0030 pernyehasznosítás
- sb0031 jubilál a magyar alumíniumipar
- sb0032 zenés várséta
- sb0033 elhunyt bottyáni jános
- sb0034 hungexpo - sajtótájékoztató /1. rész/
- sb0035 hungexpo - sajtótájékoztató /2. rész/
- sb0036 30 ezer hektárt öntöztek a hajduságban
- sb0037 élenjáró magasabb egység cím adományozása
- sb0038 fogadás brazilia nemzeti ünnepén
- sbb039 közösségi házak
- sb0040 koreai fogadás
- /folyt. köv./
- gw/mi/mz
- 20.50 070984 1622

-.-

sb0083 4 180 mtib2025

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

- sb0041 vissi ferenc kinevezése
- sb0042 márkushegyi bánya
- sb0043 plóhn józsef-émlékkiállítás
- sb0044 az európai nagyvárosok hőmérséklete
- sb0045 befejeződött a nemzetközi ...
- sb0046 weintrager adolf tárlata
- sb0047 várbarátok jubileuma
- sb0048 autósorsszámok
- sb0049 agrometeorológiai tájékoztatás
- sb0050 időjárásjelentés /1. rész/
- sb0051 a környező országok időjárása
- sb0052 időjárásjelentés /2. rész/
- sb0053 sarkantyú judit kiállítása
- sb0054 keresztury dezső köszöntése
- sb0055 árdrágító kiskereskedők
- sb0056 szlovák nemzeti front - hmf
- sb0057 hmf - elnökségi ülés
- sb0058 garamvölgyi miklós kitüntetése
- sb0059 a kiosk választmányi ülése /1. rész/
- sb0060 fűrj-készítmények a bnv-n
- sb0061 a kiosk választmányi ülése /2. rész/

cs



bel

- 60 -

1984.09.07.

sb0062 magyar küldöttség - bulgária
sb0063 magyar-olasz kórusbarátság
sb0064 sürgősségi betegellátás
sb0065 timo kivi-koskinen látogatása
sb0066 a svéd munkavédelem ...
sb0067 nehézfémek a vizekben
sb0068 a győzelem útja - kiállítás
sb0069 carlos lage davila ...
sb0070 évnyitó az állatorvostudományi ...
sb0071 mauno runar hartman kiállítása
sb0072 a szot elnökségének ülése /2. rész/
sb0073 a művész színház győri
sb0074 a denevér felújítása
sb0075 a főinform jelenti
/folyt. köv./

20.51 070984 1260

--

sb0084 4 180 mtib2026

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0076 bolgár nagykövet - koszoruzás
sb0077 traumann rezső üdvözlő távirata
sb0078 területi akadémiai bizottságok
sb0079 időjárásjelentés
sb0080 nemzetközi konferencia ...
sb0081 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0082 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0083 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: sebestyén tiberius
oltványi ottó
halasi györgy
- v é g e -

/mti/ mz hgy
20.52 070984 0586

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008X

Belföldi hírek

budapest, 1984. szeptember 08.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

készülődés a szüretre - előtérben a minőség /1. rész/

1984. szeptember 8. - befejező szakaszhoz érkeztek a szüreti előkészületek. a termelő, az átvevő és a feldolgozó vállalatok kidolgozták a munka ütemtervét, a gazdaságok fertőtlenítették a pincéket, kitisztították a hordókat, felújították a préseket, berendezéseket. a kedvezőtlen időjárás miatt az érés lassu, a szokásosnál később kezdődhet a szüret, jó esetben szeptember végén. a szedés előreláthatóan novemberre is áthúzódik.

a piac mind igényesebb a borokkal szemben, ezért az üzemek fokozott figyelmet fordítanak a minőségre. az eger-mátravidéki borgazdasági kombinát ötvennél több szőlőtermelő üzemmel tart fenn kapcsolatot öt megyére kiterjedően, náluk tehát különösen nagy szerepe van a minőség védelmének. erre kellően fel is készültek. a vállalat mintegy husz különböző területen lévő feldolgozó üzemében a táj legjellegzetesebb borainak készítésére rendezkednek be. ez azt is jelenti, hogy bizonyos napokon csak meghatározott fajta szőlőt szüretelnek és szállítanak az adott feldolgozóüzembe, így előzik meg a fajták keveredését. fajtánként szüretelik bács-kiskunban, az ország legnagyobb bortermő vidékén is a szőlőt. több helyen műszerrel ellenőrzik a bornak való érésfokát, amit kétnaponként ismételnék a szőlősökben. tokaj-hegyalján valamennyi átvevőhelyen működnek majd a szakemberekből álló minőségellenőrző bizottságok, ugyanakkor az országos borminősítő intézet felügyelője is figyelemmel kíséri a szüret és a feldolgozás folyamatát. a minőség javítása érdekében az idén a szőlő, a must felvásárlásánál méginkább differenciálják az árakat.